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WST�P 

 
 

Integracja osób niepełnosprawnych ze zdrowym społecze�stwem jest elementem 

procesów rehabilitacji leczniczej, społecznej i zawodowej. Coraz wi�cej instytucji, o�rodków, 

urz�dów i stowarzysze�, poprzez prowadzenie rehabilitacji, stara si� ułatwi� funkcjonowanie 

osobom niepełnosprawnym na wielu płaszczyznach 
ycia. Według danych statystycznych 

Wojewódzkiego Urz�du Pracy Poznaniu, na koniec grudnia 2004r. we wszystkich 

powiatowych urz�dach pracy województwa wielkopolskiego było zarejestrowanych ł�cznie 

6113 niepełnosprawnych bezrobotnych, w tym 3130 kobiet (2,6% bezrobotnych w 

województwie). Ponadto 2556 osób (w tym 1051 kobiet) stanowi� niepełnosprawni 

zarejestrowani jako poszukuj�cy pracy.  

Powody rejestracji w urz�dach pracy s� bardzo ró
ne. Najcz��ciej jest to potrzeba 

uzyskania zatrudnienia. Rejestruj�c si� licz� na uzyskanie oferty pracy dla osoby 

niepełnosprawnej. Niepełnosprawni klienci urz�dów pracy stanowi� bardzo zró
nicowan� 

grup�. W�ród nich znajduj� si� osoby niepełnosprawne od wielu lat, np. od wieku 

dzieci�cego, tak
e ci, którzy w wyniku wypadku czy te
 długotrwałej choroby stali si� 

niepełnosprawnymi. W�ród tych osób znajduj� si� równie
 ci, którzy wracaj� na rynek pracy, 

np. po kilku czy kilkunastu latach pobierania renty z ZUS-u. Umiej�tno�ci i kompetencje 

zawodowe tych osób ju
 dawno si� zdezaktualizowały, nie odpowiadaj� wymogom obecnego 

rynku pracy. Ludzie ci niejednokrotnie zdaj� sobie spraw�, i
 nie s� konkurencyjni na rynku 

pracy w stosunku do zdrowych, pr�
nych i dynamicznych osób.  

W IV kwartale 2004r. najliczniejsz� grup� stanowiły osoby posiadaj�ce III grup� 

inwalidzk�. Osoby niepełnosprawne bezrobotne 5224, natomiast niepełnosprawne 

poszukuj�ce pracy 1352. Pod wzgl�dem wieku dominowały osoby od 45 do 54 roku 
ycia, w 

tym bezrobotni 2283, poszukuj�cy pracy 951. Według danych statystycznych 

niepełnosprawni charakteryzuj� si� niskim poziomem wykształcenia. Najwi�cej osób 

zarejestrowanych jest z wykształceniem podstawowym i niepełnym podstawowym, w tym 

bezrobotni 2245, poszukuj�cy pracy 797. Liczn� grup� stanowi� równie
 osoby z 

wykształceniem zasadniczym zawodowym, w tym bezrobotni 2364, poszukuj�cy pracy – 792. 

Najmniej jest osób z wykształceniem wy
szym, w tym bezrobotni 111, poszukuj�cy pracy - 

125. Najwi�cej niepełnosprawnych bezrobotnych jest zarejestrowanych w przedziale powy
ej 

12 miesi�cy 2914, za� poszukuj�cych pracy 1300.  

Bior�c pod uwag� realizowane inicjatywy i działania na rzecz osób 

niepełnosprawnych, Wojewódzki Urz�d Pracy w Poznaniu był inicjatorem przeprowadzenia
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badania w�ród osób niepełnosprawnych bezrobotnych zarejestrowanych w powiatowych 

urz�dach pracy województwa wielkopolskiego. Celem niniejszego badania jest uzyskanie 

aktualnej wiedzy na temat sytuacji niepełnosprawnych bezrobotnych figuruj�cych w 

rejestrach urz�dów pracy.  

Opracowane dane powinny by� wykorzystane przez po�redników pracy, doradców 

zawodowych, specjalistów ds. rozwoju zawodowego oraz  pozostałych pracowników, którym 

nieoboj�tny jest los osób niepełnosprawnych. 

Dane procentowe zawarte w tabelach, ze wzgl�du na zaokr�glenia dokonywane przez 

arkusz kalkulacyjny, mog� nie sumowa� si� do 100%. 

 

Szczegółowe cele badania to: 

• przedstawienie badanej grupy pod k�tem stopnia niepełnosprawno�ci, płci, 

wieku, poziomu wykształcenia, zawodu wyuczonego i wykonywanego, 

miejsca zamieszkania, liczby osób w gospodarstwie domowym, czasu 

pozostawania bez pracy, głównych �ródeł dochodu, 

• okre�lenie: poziomu kwalifikacji i umiej�tno�ci zwi�zanych z poszukiwanym 

stanowiskiem pracy, planów edukacyjnych, kierunkami kształcenia ł�cznie 

z uwzgl�dnieniem rodzajów szkole�, 

• analizowanie mo
liwo�ci dokonywania zmian zwi�zanych z prac�, 

• wskazanie utrudnie� zwi�zanych z zaistnieniem na rynku pracy, 

• okre�lenie poziomu znajomo�ci ulg przysługuj�cych pracodawcom 

zatrudniaj�cym osoby niepełnosprawne, 

• okre�lenie poziomu znajomo�ci ogólnopolskich programów na rzecz osób 

niepełnosprawnych, 

• ocena szans na rynku pracy w porównaniu z osobami sprawnymi, 

• ocena umiej�tno�ci zwi�zanych z poszukiwaniem pracy, 

• uzyskanie informacji na temat rodzaju zatrudnienia poprzedzaj�cego 

rejestracj� osób niepełnosprawnych w powiatowym urz�dzie pracy oraz 

przyczyn zaprzestania wykonywania pracy, 

• poznanie wykorzystywanych sposobów poszukiwania pracy, 

• zebranie informacji o formach pomocy kierowanych przez urz�dy pracy do 

osób niepełnosprawnych, 

• poznanie z jakich form i rodzajów zatrudnienia chc� korzysta� 

niepełnosprawni, 
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• przedstawienie oczekiwa� kierowanych przez niepełnosprawnych w stron� 

pracodawców. 

W nast�pnych rozdziałach niniejszego opracowania przedstawione zostan� wyniki 

przeprowadzonego badania. 
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RODZIAŁ I  

INFORMACJA O POPULACJI BEZROBOTNYCH OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH 

UCZESTNICZ�CYCH W BADANIU 

 

1. Ilo�� osób niepełnosprawnych uczestnicz�cych w badaniu  

 

Wojewódzki Urz�d Pracy w Poznaniu przeprowadził badanie dotycz�ce sytuacji 

bezrobotnych niepełnosprawnych. Badan� populacj� stanowiło 671 respondentów, w tym 

412 kobiet i 259 m�
czyzn (odpowiednio 61,4% i 38,6% badanych).  

 

Tabela 1. Ilo�� osób niepełnosprawnych uczestnicz�cych w badaniu 

Lp. Kategoria odpowiedzi Ilo�� osób Udział procentowy 

1.  Kobieta 412 61,4 

2.  M�
czyzna 259 38,6 

RAZEM 671 100,0 
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2. Stopie	 niepełnosprawno�ci ankietowanych osób niepełnosprawnych 

 

Spo�ród bezrobotnych osób niepełnosprawnych uczestnicz�cych w badaniu, 

najliczniejsz� grup� stanowili ankietowani z lekkim stopniem niepełnosprawno�ci (77,5%). 

Umiarkowany stopie� niepełnosprawno�ci posiadało 21,2% osób uczestnicz�cych w badaniu. 

Z kolei ze znacznym stopniem niepełnosprawno�ci, w�ród  badanej populacji, znalazła si� 

1,3% grupa respondentów.  

 

Tabela 2. Stopie	 niepełnosprawno�ci ankietowanych osób niepełnosprawnych  

Lp. Stopie� niepełnosprawno�ci Ilo�� osób Udział procentowy 

1. Stopie� lekki  520 77,5 

2. Stopie� umiarkowany  142 21,2 

3. Stopie� znaczny  9 1,3 

RAZEM 671 100,0 
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3. Wiek ankietowanych osób niepełnosprawnych 

 

W�ród osób badanych dominowali ankietowani znajduj�cy si� w przedziale 

wiekowym 45–50 lat (23,5%). Drug� pod wzgl�dem wielko�ci grup�, stanowiły osoby 

w wieku od 35–44 lat (21,2%). Nast�pn� w kolejno�ci, grup� obejmuj�c� 17,6% osób stanowi 

reprezentacja ankietowanych, którzy mieszcz� si� w przedziale od 26–34 lat. Najmłodsza 

reprezentacja osób niepełnosprawnych w wieku od 18–25 lat, obejmuje 15,6% badanych. 

Najmniej liczn� grup� stanowi� respondenci powy
ej 50 lat - 13,6%.   
 

Tabela 3. Wiek ankietowanych osób niepełnosprawnych 

Lp. Wiek osób badanych Ilo�� osób Udział procentowy 

1. 18 - 25 lat 105 15,6 

2. 26 - 34 lata 118 17,6 

3. 35 - 44 lata 142 21,2 

4. 45 - 50 lat 158 23,5 

5. Powy
ej 50 lat 91 13,6 

6. Brak odpowiedzi 57 8,5 

RAZEM 671 100,0 
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4. Poziom wykształcenia osób niepełnosprawnych bior�cych udział w badaniu 

 

Dane otrzymane w trakcie badania pozwoliły uzyska� wiedz� dotycz�c� poziomu 

wykształcenia bezrobotnych osób niepełnosprawnych. Dominuj�ca liczba respondentów to 

absolwenci zasadniczej szkoły zawodowej 40,4%. Drug� pod wzgl�dem liczebno�ci grup� 

tworz� ankietowani, którzy uko�czyli �redni� szkoł� zawodow� 24,6%. Natomiast 14,3% 

bezrobotnych osób niepełnosprawnych zako�czyło edukacj� na poziomie gimnazjum lub 

szkoły podstawowej. Najmniej liczn� grup� w�ród badanych stanowi� osoby posiadaj�ce 

wykształcenie: �rednie licealne, policealne i wy
sze, odpowiednio: 8,5%, 6,8%, 3,6%.  
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Tabela 4. Wykształcenie ankietowanych osób niepełnosprawnych 

Lp. Poziom wykształcenia Ilo�� osób Udział procentowy 

1. Wy
sze 24 3,6 

2. Policealne 46 6,8 

3. �rednie zawodowe 165 24,6 

4. �rednie LO 57 8,5 

5. Zasadnicze zawodowe 271 40,4 

6. Gimnazjalne i poni
ej 96 14,3 

7. Brak odpowiedzi 12 1,8 

RAZEM 671 100,0 
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5. Kwalifikacje zawodowe badanych osób niepełnosprawnych  

 

Jednym z celów przeprowadzonego badania było uzyskanie informacji dotycz�cych 

kwalifikacji zawodowych bezrobotnych osób niepełnosprawnych. Najliczniej reprezentowan� 

grup� w�ród badanych s� osoby bez wyuczonego zawodu 17,6%. Otrzymane dane wskazuj�, 

i
 dominuj�cym zawodem w�ród respondentów jest technik ekonomista – 55 osób (8,2%). Na 

drugiej pozycji w rankingu zawodów wyuczonych, jakie zdobyły osoby niepełnosprawne, 

znalazł si� zawód sprzedawcy 53 osoby (7,9%). Z kolei kwalifikacje w zawodzie krawiec 

odzie
y, posiada 34 bezrobotnych niepełnosprawnych (5,1%). W grupie badanej s� tak
e 

osoby, które reprezentuj� takie zawody, jak: ceramik, ekonomista, frezer, informatyk, 

ksi�gowy, prawnik, spawacz, technik chemik, technik elektryk, technik hodowli zwierz�t, 

technik obróbki skrawaniem, technik technologii odzie
y, technolog technologii drewna, 

terapeuta zaj�ciowy, rze�nik/w�dliniarz – ka
dy z wymienionych zawodów wskazały po 2 

osoby. Respondenci wymieniali równie
 zawody, które nie powtórzyły si� w�ród badanej 

populacji: bibliotekarz, biolog, cie�la, elektryk, formierz odlewnik, fotograf, fryzjer, 

instruktor higieny, introligator, in
ynier melioracji wodnych, in
ynier przemysłowy, in
ynier 

rolnik, kosmetyczka, koszykarz – plecionkarz, masa
ysta, maszynista, palacz, pilarz, siostra 

PCK, instruktor ta�ca, technik analityki medycznej, technik BHP, technik farmacji, technik 

gastronom, technik geodeta, technik konstrukcji metalowych, technik le�nik, technik 

mechanizacji rolnictwa, technik mechanik, technik melioracji, technik urz�dze� sanitarnych, 

technik melioracji, technik wojsk radiolokacyjnych, telefonistka, tkacz, wiertacz, 

wulkanizator, politolog. 

Tabela 5. Zawody wyuczone ankietowanych osób niepełnosprawnych 

Lp. Zawód wyuczony  Ilo�� osób Udział procentowy 
1.  Technik ekonomista 55 8,2 
2. Sprzedawca 53 7,9 
3. Krawiec odzie
y 34 5,1 
4.  Technik rolnik 25 3,7 
5.  �lusarz 24 3,6 
6.  Kucharz 23 3,4 
7.  Mechanik samochodowy 21 3,1 
8.  Stolarz 21 3,1 
9.  Murarz 21 3,1 

10.  Malarz 13 1,9 
11.  Mechanik maszyn 13 1,9 
12.  Szwaczka 9 1,3 
13.  Cukiernik/ ciastkarz 8 1,2 
14.  Pracownik administracyjno – biurowy 8 1,2 
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15.  Technik 
ywienia zbiorowego 8 1,2 
16.  Elektromechanik 7 1,0 
17.  Monter instalacji 7 1,0 
18.  Ogrodnik 7 1,0 
17.  Piekarz 7 1,0 
18.  Technik handlowiec 7 1,0 
19.  Tokarz 7 1,0 
20.  Kelner 6 0,9 
21.  Nauczyciel 6 0,9 
22.  Rolnik 6 0,9 
23.  Aparatowy przetwórstwa 5 0,7 
24.  Piel�gniarka 5 0,7 
25.  Technik budowlany 5 0,7 
26.  Technik technologii 
ywno�ci 5 0,7 
27.  Elektromonter 4 0,6 
28.  Kierowca 4 0,6 
29.  Operator sprz�tu i maszyn 4 0,6 
30.  Betoniarz – zbrojarz 3 0,4 
31.  Dziennikarz 3 0,4 
32.  Pedagog 3 0,4 
33.  Posadzkarz 3 0,4 
34.  Pracownik socjalny 3 0,4 
35.  Technik elektronik 3 0,4 
36.  Technik ogrodnik 3 0,4 
37.  Pozostałe zawody 68 10,1 
38.  Bez zawodu 118 17,6 
39.  Brak odpowiedzi 36 5,4 

 RAZEM 671 100,0 
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6. Zawody wykonywane przez badane osoby niepełnosprawne  

 

Jak wynika z zestawienia osoby niepełnosprawne były zatrudnione najcz��ciej na 

nast�puj�cych stanowiskach: sprzedawca 10%, robotnik przy pracach prostych 8,9%, 

pracownik administracyjno-biurowy 6%, sprz�taczka 4%, szwaczka 3,1%, pracownik 

ochrony/portier 2,8%, kierowca 2,2%, murarz 2,2%, kucharz 2,1%, monter 2,1%, krawiec 

1,8%, operator maszyn 1,8%, magazynier 1,6%, stolarz 1,6%, �lusarz 1,5%. Warto zauwa
y�, 

i
 s� to bardzo ró
norodne stanowiska, reprezentuj�ce wiele bran
 i nie wymagaj�cych 

specjalistycznego przygotowania. A
 25,0% badanych nie udzieliło odpowiedzi, a 1,2% 

ankietowanych wskazało, 
e nie posiada sta
u pracy.  

 

Tabela 6 Zawody wykonywane przez ankietowane osoby niepełnosprawne 

Region 

Lp. Zawód 
pozna�-

ski kaliski koni�ski lesz-
czy�ski pilski 

Woj. 
Wielko-
polskie 

Udział 
procen-

towy 

1. brak odpowiedzi 44 43 23 35 23 168 25,0 
2. sprzedawca 22 15 11 12 7 67 10,0 

3. robotnik przy pracach 
prostych 11 11 6 18 14 60 8,9 

4. prac adm.-biurowy 20 4 4 2 10 40 6,0 
5. sprz�taczka 9 6 3 4 5 27 4,0 
6. szwaczka 4 5 6 1 5 21 3,1 
7. pracownik ochrony/portier 7 5 2 2 3 19 2,8 
8. kierowca 2 6 2 2 3 15 2,2 
9. murarz 10 1 3 1 0 15 2,2 

10. kucharz 8 0 1 5 0 14 2,1 
11. monter  4 3 2 1 4 14 2,1 
12. krawiec 3 4 1 1 3 12 1,8 
13. operator maszyn 4 3 1 0 4 12 1,8 
14. magazynier 4 5 0 2 0 11 1,6 
15. stolarz 3 2 1 3 2 11 1,6 
16. �lusarz 4 2 0 2 2 10 1,5 
17. nie pracował 7 1 0 0 0 8 1,2 
18. ksi�gowy 4 0 0 2 1 7 1,0 
19. malarz 2 2 0 3 0 7 1,0 
20. własna firma 2 1 3 0 1 7 1,0 
21. pomoc kuchenna 1 2 1 1 1 6 0,9 
22. agent ubezpieczeniowy 2 2 1 0 0 5 0,7 
23. kelner-barman 1 1 1 0 2 5 0,7 
24. kierownik robót/ firmy 0 3 0 0 2 5 0,7 
25. mechanik samochodowy 2 1 1 1 0 5 0,7 
26. pracownik fizyczny 1 2 2 0 0 5 0,7 
27. cukiernik / ciastkarz 1 1 0 2 0 4 0,6 
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28. nauczyciel  2 0 1 1 0 4 0,6 
29. pracownik ksi�gowo�ci 3 0 0 1 0 4 0,6 
30. pracownik gospodarczy 1 0 0 2 1 4 0,6 
31. prasowacz 1 1 0 2 0 4 0,6 
32. salowa 1 2 0 1 0 4 0,6 
33. sekretarka 3 0 0 0 1 4 0,6 
34. tokarz frezer 1 1 1 0 1 4 0,6 
35. bibliotekarz 0 0 0 1 2 3 0,4 
36. krojczy 3 0 0 0 0 3 0,4 
37. mechanik maszyn 1 1 1 0 0 3 0,4 
38. pomocnik magazyniera 1 1 0 1 0 3 0,4 
39. technolog 
ywno�ci 0 2 0 0 1 3 0,4 
40. betoniarz-zbrojarz 2 0 0 0 0 2 0,3 
41. brukarz 0 1 0 0 1 2 0,3 
42. introligator 0 0 1 0 1 2 0,3 
43. kontroler jako�ci 0 0 0 0 2 2 0,3 
44. opiekunka 0 2 0 0 0 2 0,3 
45. parkingowy 1 1 0 0 0 2 0,3 
46. piel�gniarka 0 0 2 0 0 2 0,3 

47. pomoc 
apteczna/dentystyczna 1 0 0 0 1 2 0,3 

48. prawnik 2 0 0 0 0 2 0,3 

49. technik analityki 
medycznej 0 1 1 0 0 2 0,3 

50. telefonistka 2 0 0 0 0 2 0,3 
51. zaopatrzeniowiec 0 1 0 1 0 2 0,3 
52. aparatowy przetwórstwa 1 0 0 0 0 1 0,1 
53. bukieciarz 0 1 0 0 0 1 0,1 
54. celnik 1 0 0 0 0 1 0,1 
55. cholewkarz 0 0 0 1 0 1 0,1 
56. dekorator 0 0 1 0 0 1 0,1 
57. drobiarz 0 1 0 0 0 1 0,1 
58. elektromechanik 1 0 0 0 0 1 0,1 
59. elektronik 1 0 0 0 0 1 0,1 
60. górnik 0 0 1 0 0 1 0,1 
61. listonosz 0 0 1 0 0 1 0,1 
62. maszynista chłodniczy 1 0 0 0 0 1 0,1 
63. ogrodnik 0 0 0 1 0 1 0,1 
64. pedagog 0 1 0 0 0 1 0,1 
65. piekarz 0 0 0 1 0 1 0,1 
66. pilarz 0 0 0 0 1 1 0,1 
67. płytkarz 0 1 0 0 0 1 0,1 
68. przedstawiciel handlowy 0 0 1 0 0 1 0,1 
69. przewodnik 0 0 0 1 0 1 0,1 
70. rze�nik 0 0 1 0 0 1 0,1 
71. siostra PCK 1 0 0 0 0 1 0,1 
72. technik budownictwa 0 1 0 0 0 1 0,1 
73. technik elektryk 0 1 0 0 0 1 0,1 
74. technik farmaceuta 1 0 0 0 0 1 0,1 
75. technik geodeta 0 0 1 0 0 1 0,1 

RAZEM 214 151 88 114 104 671 100,0 
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7. Miejsce zamieszkania osób niepełnosprawnych uczestnicz�cych w badaniu  

 

W�ród ankietowanych były osoby, które s� reprezentantami ró
nych pod wzgl�dem 

wielko�ci, miejscowo�ci. Ze wzgl�du na to, i
 w miastach powy
ej 50 tysi�cy mieszka�ców 

ulokowana jest wi�kszo�� zakładów pracy chronionej oraz istnieje wi�ksza grupa 

pracodawców skłonnych do zatrudnienia osób niepełnosprawnych, beneficjentami urz�dów 

pracy, do których trafiła ankieta byli w przewa
aj�cej wi�kszo�ci niepełnosprawni z terenów 

wiejskich oraz miejskich do 50 tysi�cy mieszka�ców. Najliczniejsza grupa respondentów to 

mieszka�cy wsi 33,8%, w dalszej kolejno�ci s� bezrobotni niepełnosprawni, którzy  

zamieszkuj�  w miastach do 20 tysi�cy mieszka�ców (25,9%). Informacji na temat własnej 

sytuacji na rynku pracy udzielały równie
 osoby bezrobotne niepełnosprawne b�d�ce 

mieszka�cami miasta wielko�ci od 20 do 50 tysi�cy (20,6%). Du
� grup� stanowi� osoby 

mieszkaj�ce w miastach �redniej wielko�ci od 50 do 80 tysi�cy osób (8,8% badanych). Mniej 

liczn� reprezentacj� stanowi� osoby zamieszkuj�ce du
e miasta, licz�ce ponad 80 tysi�cy 

mieszka�ców. Ł�cznie stanowi� oni 9,2% badanej populacji.  

 

Tabela 7. Miejsce zamieszkania ankietowanych osób niepełnosprawnych 

Lp. Miejsce zamieszkania  Ilo�� osób Udział procentowy 

1. Wie� 227 33,8 

2. Miasto do 20 tysi�cy 174 25,9 

3. Miasto 20 – 50 tysi�cy 138 20,6 

4. Miasto 50 – 80 tysi�cy 59 8,8 

5. Miasto 80 – 100 tysi�cy 20 3,0 

6. Miasto 100 – 500 tysi�cy 25 3,7 

7. Miasto powy
ej 500 tysi�cy 17 2,5 

8. Brak odpowiedzi 11 1,6 

RAZEM 671 100,0 
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8. Okres pozostawania bez pracy badanych osób niepełnosprawnych  

 

Wyniki przeprowadzonego badania pozwoliły zdoby� orientacj� dotycz�c� okresu 

pozostawania bez pracy osób niepełnosprawnych, które pragn� zaistnie� na rynku pracy. 

Dane wskazuj�, i
 ponad połowa niepełnosprawnych (57,7%) posiada status osoby 

długotrwale bezrobotnej powy
ej dwunastu miesi�cy. Z kolei bez zatrudnienia w okresie od 

10 do 12 miesi�cy pozostaje 11,9% ankietowanych. W przedziale od 4 do 6 miesi�cy 

pozostawania bez pracy znajduje si� 9,4% respondentów. Natomiast 9,2% bezrobotnych osób 

niepełnosprawnych nie mo
e znale�� zatrudnienia od 7 do 9 miesi�cy. W�ród ankietowanych 

jest równie
 grupa, która pozostaje bez pracy od 1 do 3 miesi�cy i stanowi ona 8,8% 

ankietowanych. Tylko 2,2% osób niepełnosprawnych poszukuje do miesi�ca odpowiedniego 

dla siebie stanowiska pracy.  
Tabela 8. Okres pozostawania bez pracy ankietowanych osób niepełnosprawnych  

Lp. Czas pozostawania bez pracy Ilo�� osób Udział procentowy 

1. Do 1 miesi�ca 15 2,2 

2. 1 - 3 miesi�cy 59 8,8 

3. 4 - 6 miesi�cy 63 9,4 

4. 7 - 9 miesi�cy 62 9,2 

5. 10 - 12 miesi�cy 80 11,9 

6. Powy
ej 12 miesi�cy 387 57,7 

7. Brak odpowiedzi 5 0,8 

RAZEM 671 100,0 
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9. Główne �ródła utrzymania ankietowanych osób niepełnosprawnych  

 
Kolejnym celem przeprowadzonego badania było uzyskanie informacji dotycz�cych 

sytuacji materialnej, bezrobotnych niepełnosprawnych.  

Ankietowani wskazywali ró
ne �ródła finansowe, które pozwalaj� im egzystowa�. 

Z otrzymanych bada� mo
na wyró
ni� dwa główne sposoby pozyskiwania �rodków 

finansowych. Pierwszy z nich to dochody mał
onka (31,4%), drugi to pomoc uzyskiwana od 

rodziców b�d� krewnych (27,3%). Osoby niepełnosprawne korzystaj� tak
e ze �wiadcze�, 

jakie wypłacaj� urz�dy pracy – zasiłek dla bezrobotnych (7,2%) oraz o�rodki pomocy 

społecznej (16,6%). W�ród ankietowanych s� tak
e osoby, podejmuj�ce prace dorywcze 

(0,5%). Innym �ródłem utrzymania badanych jest renta (9,2%). Bud
et wielu rodzin 

wspomagany jest dodatkowo poprzez stypendia wypłacane przez szkoły i uczelnie. Mała 

grupa respondentów wskazuje jako �ródło dochodu alimenty (1,2%).  
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Tabela 9. Główne �ródła utrzymania osób niepełnosprawnych nieposiadaj�cych 
zatrudnienia 

Lp. Główne �ródła utrzymania Ilo�� osób* Udział procentowy 

1. Dochody mał
onka 253 31,4 

2. Renta 74 9,2 

3.  Zasiłek dla bezrobotnych 58 7,2 

4.  Zasiłek z pomocy społecznej 134 16,6 

5.  Oszcz�dno�ci własne 20 2,5 

6.  Pomoc rodziców, krewnych 220 27,3 

7.  Alimenty 10 1,2 

8. Praca dorywcza 4 0,5 

9.  Renta rodzinna na dziecko 7 0,9 

10. Zasiłek piel�gnacyjny 2 0,2 

11. Stypendium w szkole 7 0,9 

12.  Pomoc ko�cioła 1 0,1 

13. Brak �ródeł utrzymania 2 0,2 

14. Brak odpowiedzi 14 1,7 

RAZEM 806 100,0 
*respondenci mogli wskaza� wi�cej ni
 jedn� odpowied�  

 

10. Liczba osób w gospodarstwie domowym 

 

Istotny wpływ na codzienne funkcjonowanie rodziny ma jej bud
et domowy. 

W zwi�zku z tym istotne s� informacje o ilo�ci osób pozostaj�cych w gospodarstwie 

rodzinnym.  

 Otrzymane dane wskazuj�, i
 w zdecydowanej wi�kszo�ci respondenci s� członkami 

czteroosobowych i trzyosobowych rodzin, odpowiednio 24,1% i 23,5%. Kolejn� grup� 

stanowi� osoby z gospodarstw dwu i pi�cioosobowych, taki sam udział po 11,8%. Analiza 

wyników wskazuje, 
e w�ród badanych 7,2% stanowi� osoby tworz�ce jednoosobowe 

gospodarstwo domowe. Mniej licznie reprezentowani s� badani pochodz�cy z liczniejszych 

rodzin, w których liczba osób pozostaj�cych w gospodarstwie domowym jest nast�puj�ca: 

sze�� osób (5,2%), siedem osób (2,2%), osiem osób (0,9%) oraz dziewi�� i wi�cej osób 

(0,7%).  
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Tabela 10. Liczba osób w gospodarstwie domowym 

Lp. Liczba osób w gospodarstwie domowym  Ilo�� osób Udział procentowy 

1. 1 osoba 48 7,2 

2. 2 osoby 79 11,8 

3. 3 osoby 158 23,5 

4. 4 osoby 162 24,1 

5. 5 osób 79 11,8 

6. 6 osób 35 5,2 

7. 7 osób 15 2,2 

8. 8 osób 6 0,9 

9. 9 osób i wi�cej 5 0,7 

10. Brak odpowiedzi 84 12,5 

RAZEM 671 100,0 
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ROZDZIAŁ II  

 

ANALIZA WYNIKÓW BADANIA 
 

 
Przyst�puj�c do analizy udzielonych odpowiedzi przez ankietowane osoby 

niepełnosprawne nale
y zaznaczy�, i
 badani w ró
ny sposób podeszli do odpowiadania na 

postawione pytania i zaznaczania odpowiedzi w ankiecie oraz w pomocniczych tabelach. 

Niektórzy respondenci wypełniali wszystkie pola zaznaczaj�c w ten sposób swój stosunek do 

poszczególnych stwierdze�. Inni z kolei zaznaczali tylko te odpowiedzi, które uznali za 

wa
ne w ich odczuciu, a pozostałe opuszczali. W zwi�zku z tak zró
nicowanym odbiorem 

poszczególnych pyta� analizie zostały poddane tylko naniesione odpowiedzi w ankiecie.  

W niniejszym rozdziale numery poszczególnych podrozdziałów odpowiadaj� 

numerom pyta� zawartych w ankiecie. 

 
 

1. Ocena swoich kwalifikacji i umiej�tno�ci zwi�zanych z poszukiwanym 

stanowiskiem pracy przez ankietowane osoby niepełnosprawne 

 
Współczesny rynek pracy wymaga ci�głego aktualizowania wiedzy, uczenia si� 

nowych technologii, obsługi nowych programów komputerowych, nowych urz�dze�, 

posługiwania si� jednym, a najlepiej kilkoma j�zykami obcymi, rozwijania umiej�tno�ci 

interpersonalnych. Kształcenie ustawiczne to dzisiaj konieczno�� w bardzo wielu zawodach 

i w bardzo wielu miejscach pracy. 

 Bior�c pod uwag� wskazania ankietowanych z województwa wielkopolskiego 

stwierdzi� mo
na, 
e w zdecydowanej wi�kszo�ci nie s� osobami posiadaj�cymi umiej�tno�ci 

i kwalifikacje w zakresie posługiwania si� j�zykami obcymi, umiej�cymi obsługiwa� 

komputer czy kierowa� pojazdami samochodowymi. Z 552 osób udzielaj�cych odpowiedzi 

w kwestii znajomo�ci j�zyków obcych 80,6 % stwierdziło, 
e ich nie zna lub zna bardzo 

słabo, 12,9% w �rednim stopniu, a tylko 6,5% posługuje si� nimi dobrze lub bardzo dobrze. 

Nieco lepiej sytuacja przedstawia si� w zakresie obsługi komputera, cho� i ta umiej�tno�� nie 

jest na najwy
szym poziomie, bowiem 61,4% badanych deklaruje całkowity brak lub jedynie 

niewielkie umiej�tno�ci w tym zakresie. W stopniu �rednim deklaruje znajomo�� obsługi 

komputera 20,2%, dobrze i bardzo dobrze posługuje si� nim 18,2%. Umiej�tno�ci kierowania 

pojazdami nie posiada 55,3%, w stopniu dobrym lub bardzo dobrym deklaruje 36,2%. Badani 

wskazuj� równie
 na posiadanie innych kwalifikacji i umiej�tno�ci zwi�zanych z 

poszukiwanym stanowiskiem. S� to: obsługa kasy fiskalnej, obsługa klienta w zakresie 
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sprzeda
y, umiej�tno�ci administracyjno-biurowe, obsługa wózków widłowych, 

wykonywanie prac budowlanych, szycie, prowadzenie ksi�gowo�ci, wykonywanie prac 

ogrodniczych, sprz�tanie, ochrona mienia, drukarstwo, stolarstwo. Kilka osób wskazuje na 

posiadanie kompetencji społecznych, takich jak: komunikatywno��, organizacja czasu 

(ł�cznie 7 osób). 

Jak wynika z badania, osoby niepełnosprawne chc�ce zaistnie� na rynku pracy 

powinny czyni� starania w celu podnoszenia swoich kompetencji i zdobywa� nowe 

umiej�tno�ci zarówno w formach szkolnych, jak i pozaszkolnych.  

 
Tabela 2.1 Ocena kwalifikacji i umiej�tno�ci zwi�zanych z poszukiwanym stanowiskiem 

pracy 
Województwo wielkopolskie Lp.  

Typ umiej�tno�ci, kwalifikacji Ilo�� osób Udział procentowy 
 
1. 

 
Znajomo�� j�zyków obcych 

 
552 

 
100,0 

 • Nie zna lub zna słabo 445 80,6 
 • Zna �rednio 71 12,9 
 • Zna dobrze i bardzo dobrze 36 6,5 
 
2. 

 
Znajomo�� obsługi komputera 

 
555 

 
100,0 

 • Nie zna lub zna słabo 341 61,4 
 • Zna �rednio 112 20,2 
 • Zna dobrze i bardzo dobrze 102 18,4 
 
3. 

 
Umiej�tno�� kierowania pojazdami 

 
508 

 
100,0 

 • Nie umie 281 55,3 
 • Umie �rednio 43 8,5 
 • Umie dobrze i bardzo dobrze 184 36,2 
 
4. 

 
Inne umiej�tno�ci i kwalifikacje 

 
64 

 
100,0 

 • Nie posiada 10 15,6 
 • W stopniu �rednim 3 4,7 
 • W stopniu dobrym i bardzo 

dobrym 
51 79,7 

 
5. 

 
Brak odpowiedzi 

  
 60 

 
100,0 
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Deklarowana znajomo�� j�zyków obcych 

 

Zna �rednio 
 12,9% 

Zna bardzo  
dobrze i dobrze  

6,5% 

Nie zna lub  
znana słabo  

80,8% 

 

 
Deklarowana umiej�tno�� obsługi komputera 

 

Nie zna lub  
znana słabo  

61,4% 

Zna �rednio  
20,2% 

Zna bardzo  
dobrze i dobrze  

18,4% 

 
 

Deklarowana umiej�tno�� kierowania pojazdami 

Nie umie 55,3% 

Umie �rednio  
8,5% 

Umie bardzo  
dobrze i dobrze  

36,2% 
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2. Zainteresowanie dalszym kształceniem ankietowanych osób niepełnosprawnych 

 

 Z populacji osób badanych w województwie wielkopolskim 49,5% zadeklarowało, i
 

chciałoby si� dalej kształci�, osoby maj�ce odmienne zdanie na ten temat stanowi� 46,9% 

ankietowanych, 3,6% nie udzieliło odpowiedzi. Pozytywn� tendencj� w zakresie ch�ci 

dokształcania daje si� zauwa
y� w�ród ankietowanych w regionach koni�skim i pilskim. Tam 

odpowiednio 64,8% i 64,4% widzi zwi�kszenie swojej szansy na rynku pracy poprzez dalsz� 

nauk�. Odwrotnie przedstawia si� sytuacja w regionach leszczy�skim i pozna�skim, gdzie 

odpowiednio jedynie 42,1% i 41,1% widzi potrzeb� dalszego kształcenia. W regionie 

kaliskim sytuacja osób deklaruj�cych zamiar podj�cia nauki oraz tych, którzy nie widz� takiej 

potrzeby jest zrównowa
ona. 

 

Tabela 2.1 Zainteresowanie dalszym kształceniem ankietowanych osób 

niepełnosprawnych 
 w tym regiony Lp.  Wyszczególnienie woj. 

wielkop. kaliski koni�ski pozna�ski leszczy�ski pilski 
1. Chce si� kształci�  332 72 57 88 48 67 
 Udział procentowy 49,5 47,7 64,8 41,1 42,1 64,4 
        
2. Nie chce si� kształci� 315 75 29 115 63 33 
 Udział procentowy 46,9 49,7 32,9 53,7 55,3 31,7 
        
3. Brak odpowiedzi 24 4 2 11 3 4 
 Udział procentowy 3,6 2,6 2,3 5,2 2,6 3,9 
        
 RAZEM 671 151 88 214 114 104 
 Udział procentowy 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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3. Kierunki dalszego kształcenia proponowane przez ankietowane osoby 

niepełnosprawne 

 

Osoby ankietowane wskazuj� na bardzo wiele kierunków, w których chciałyby si� 

kształci�. Najwi�cej wskaza� odnotowano w nabyciu kwalifikacji w szeroko rozumianym 

obszarze prac wykonywanych z wykorzystaniem komputera (20,9% osób wskazuj�cych 

konkretny kierunek kształcenia), w dalszej kolejno�ci wymieniany jest obszar ekonomii, 

marketingu, administracji, zarz�dzania i reklamy (10,8%), pó�niej doskonalenie w 

wyuczonym zawodzie (7,9%), nauka j�zyków obcych (7,6%) oraz podwy
szenie poziomu 

wykształcenia (5,7%). Po kilka wskaza� mo
na zauwa
y� w zawodach, które mo
na naby� w 

formach kursowych (spawania, gastronomii, bukieciarstwa, kosmetyczny, pilarza, ochrony 

osób i mienia, obsługi kasy fiskalnej, operatora koparki, j�zyka migowego), jak równie
 

wymagaj�cych kilkuletniego kształcenia w szkołach �rednich i wy
szych (turystyka i 

hotelarstwo, medycznym, kierunki społeczne, dziennikarstwo, bankowo��, archeologia, 

resocjalizacja, pedagogika pracy socjalnej, muzycznym, historia, farmacja, doradca 

zawodowy).  

 

Tabela 3.1 Kierunki dalszego kształcenia proponowane przez ankietowane osoby  
niepełnosprawne 

Region 
Lp. Kierunek kształcenia poz-

na�ski kaliski konin-ski lesz-
czy�ski pilski 

Woj. 
wielko-
polskie 

Udział 
procentowy 

1. obsługa komputera, 
informatyka 

21 13 11 7 14 66 20,9 

2. 
marketing i zarz�dzanie, 
reklama, ekonomia, 
administracja i zarz�dzanie 

9 5 5 5 10 34 10,8 

3. 
doskonalenie w 
wyuczonym zawodzie 9 5 5 2 4 25 7,9 

4. nauka j�zyków obcych 9 2 4 2 7 24 7,6 

5. 
podwy
szenie poziomu 
wykształcenia 4 8 2 2 2 18 5,7 

6. ksi�gowo�ci 6 0 4 3 2 15 4,7 
7. handel 2 2 5 0 4 13 4,1 
8. obsługi kasy fiskalnej 4 1 1 1 3 10 3,2 

9. operator wózków 
widłowych 2 4 3 1 0 10 3,2 

10. w ka
dym 0 7 0 0 0 7 2,2 
11. kurs kucharz/gastronom 3 0 0 2 1 6 1,9 
12. pedagogicznym 2 3 0 0 1 6 1,9 
13. prawo jazdy 2 1 0 0 3 6 1,9 

14. 

rehabilitacja osób 
niepełnosprawnych, 
masa
, odnowa 
biologiczna, gimnastyka 
korekcyjna, fizykoterapia 

0 0 2 2 2 6 1,9 
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15. kurs ochrony osób i mienia 2 0 1 0 2 5 1,6 
16. kurs spawania  2 0 1 1 1 5 1,6 
17. kierunki społeczne 0 3 0 0 1 4 1,3 
18. medycznym 2 1 0 1 0 4 1,3 
19. turystyka / hotelarstwo 1 0 1 1 1 4 1,3 
20. bukieciarstwa 1 1 0 1 0 3 0,9 

21. szkolenie - działalno�� 
gospodarcza 0 0 1 1 1 3 0,9 

22. technologia 
ywno�ci 0 2 0 1 0 3 0,9 
23. bankowo�� 0 0 0 1 1 2 0,6 
24. dziennikarstwo 0 2 0 0 0 2 0,6 
25. krawiectwo 0 1 1 0 0 2 0,6 
26. kurs kosmetyczny 1 0 0 0 1 2 0,6 
27. murarz 1 0 1 0 0 2 0,6 
28. operator koparki 1 0 0 0 1 2 0,6 
29. rolnictwo 0 0 1 0 1 2 0,6 
30. sprzedawca 1 0 0 1 0 2 0,6 
31. szwacz/ krawiec 1 0 0 0 1 2 0,6 
32. archiwista 1 0 0 0 0 1 0,3 
33. daj�cym szans� na prac� 1 0 0 0 0 1 0,3 
34. doradca zawodowy 0 0 1 0 0 1 0,3 
35. drukarz 1 0 0 0 0 1 0,3 
36. elektryk 0 0 0 1 0 1 0,3 
37. farmacja 1 0 0 0 0 1 0,3 
38. fotografika 1 0 0 0 0 1 0,3 
39. historia 0 1 0 0 0 1 0,3 
40. j�zyk migowy 1 0 0 0 0 1 0,3 
41. kurs fryzjerstwo 0 0 1 0 0 1 0,3 
42. kurs kosztorysowania 0 1 0 0 0 1 0,3 
43. kurs pilarza 1 0 0 0 0 1 0,3 
44. malarz 0 0 0 0 1 1 0,3 
45. motoryzacja 1 0 0 0 0 1 0,3 
46. muzycznym 1 0 0 0 0 1 0,3 
47. pedagogika pracy socjalnej 0 0 0 1 0 1 0,3 
48. piekarz 0 0 0 1 0 1 0,3 
49. resocjalizacja 0 0 0 0 1 1 0,3 
50. stró
 - dozorca 1 0 0 0 0 1 0,3 
51. studia archeologiczne 1 0 0 0 0 1 0,3 
52. studia podyplomowe 1 0 0 0 0 1 0,3 

  RAZEM  98 63 51 38 66 316 100,0 
  Brak odpowiedzi 124 98 42 81 49 394  

 

4. Rodzaj kwalifikacji, jakie chciałyby uzyska� ankietowane osoby niepełnosprawne 

 

Respondenci w�ród kwalifikacji, które chc� uzyska� w zwi�zku z poszukiwanym 

stanowiskiem, najcz��ciej wymieniaj� kursy komputerowe, w skali województwa jest to 

25,4% osób wymieniaj�cych jakikolwiek rodzaj kwalifikacji (nie uwzgl�dniono osób 

niedaj�cych 
adnych odpowiedzi). Nast�pne w kolejno�ci, s� kursy obsługi kasy fiskalnej 

(9,8%), kursy kierowców (9%), kursy j�zykowe (7,8%), kursy ksi�gowo�ci (7,2%) i kursy 

operatorów wózków widłowych (5,8%).  
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 Jak wynika z poni�szej tabeli, ponad połowa ankietowanych nie zadeklarowała 

ch�ci nabycia jakichkolwiek kwalifikacji, które miałyby zwi�zek z poszukiwanym 

stanowiskiem pracy. Mo
na stwierdzi�, i
 badane osoby niepełnosprawne nie przejawiaj� 

zainteresowania podwy
szaniem kwalifikacji. Nie widz� zwi�zku pomi�dzy nabywaniem 

nowych kompetencji a mo
liwo�ciami szybszego ponownego zaistnienia na rynku pracy. 

W chwili obecnej jest to warunek niezb�dny tak
e, a mo
e przede wszystkim, w odniesieniu 

do osób niepełnosprawnych, które chc� pracowa� w firmach funkcjonuj�cych w warunkach 

gospodarki rynkowej. Stwierdzi� mo
na, i
 cech� charakterystyczn� połowy badanych jest 

mała mobilno�� edukacyjna. Jest to tym bardziej niepokoj�ce z powodu niskiego poziomu 

wykształcenia, jakie posiadaj� ankietowanie osoby niepełnosprawne (zasadnicze zawodowe 

ł�cznie z gimnazjalnym i ni
szym – 54,7%).  

 
Tabela 4.1 Rodzaj kwalifikacji, jakie chciałyby uzyska� ankietowane osoby 

niepełnosprawne 

Region 

Lp. Rodzaj kwalifikacji poz-
na�ski kaliski koni�ski lesz-

czy�ski pilski 

Woj. 
wielko-
polskie 

Udział 
procen-

towy 

1. 
kurs komputerowy / 
informatyka 26 25 9 13 15 88 25,4 

2. kurs obsługa kasy fiskalnej 12 9 4 4 5 34 9,8 
3. kursy prawa jazdy  17 5 2 3 4 31 9,0 
4. kurs j�zykowy 13 4 5 2 3 27 7,8 
5. kurs ksi�gowo�ci 9 4 5 3 4 25 7,2 
6. kurs wózki widłowe 5 6 4 2 3 20 5,8 
7. szkolenia zawodowe 7 4 2 0 0 13 3,8 
8. doskonalenie w zawodzie 3 2 3 4 0 12 3,5 

9. 
kurs agenta ochrony osób 
i mienia 3 4 1 0 4 12 3,5 

10. 
podnie�� poziom 
wykształcenia 3 3 2 0 2 10 2,9 

11. kurs spawacza 3 3 1 1 0 8 2,3 
12. kurs obsługi maszyn 2 3 0 0 1 6 1,7 
13. kurs pedagogiczny 3 2 1 0 0 6 1,7 
14. szycie, wykrój 4 1 1 0 0 6 1,7 
15. kurs kucharza 2 1 0 1 1 5 1,4 
16. kurs bukieciarstwa 1 0 2 1 0 4 1,2 
17. kurs mened
erski 0 1 1 1 1 4 1,2 
18. kurs kosmetyczki 2 0 0 0 1 3 0,9 
19. kurs spawania 0 0 0 1 2 3 0,9 
20. przedstawiciel handlowy 0 0 2 0 1 3 0,9 
21. archiwista 2 0 0 0 0 2 0,6 

22. 
gastronomia / hotelarstwo / 
kurs barmana 0 0 0 2 0 2 0,6 

23. 
kursy kompetencji 
społecznych 0 2 0 0 0 2 0,6 

24. 
kursy w zakresie prac 
budowlanych 1 0 0 1 0 2 0,6 

25. ekspert na wykopaliskach 1 0 0 0 0 1 0,3 
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26. farmacja 1 0 0 0 0 1 0,3 
27. fotograf 1 0 0 0 0 1 0,3 
28. kurs BHP 0 0 0 0 1 1 0,3 
29. kurs bibliotekarstwa 1 0 0 0 0 1 0,3 
30. kurs elektryka 0 1 0 0 0 1 0,3 
31. kurs fizjoterapii 1 0 0 0 0 1 0,3 
32. kurs j�zyka migowego 0 0 0 0 1 1 0,3 
33. kurs kosmetyczny 1 0 0 0 0 1 0,3 
34. kurs masa
u 0 0 0 0 1 1 0,3 
35. kurs minimum sanitarne 0 0 0 1 0 1 0,3 
36. kurs operatora koparki 0 0 0 0 1 1 0,3 
37. kurs pilarza 1 0 0 0 0 1 0,3 
38. kurs prawny 0 0 0 0 1 1 0,3 
39. kurs sekretarki 0 1 0 0 0 1 0,3 
40. portier 0 0 0 1 0 1 0,3 

41. 
przygotowanie do rozmów 
kwalifikacyjnych 1 0 0 0 0 1 0,3 

42. szkolenie - własna działalno�� 0 1 0 0 0 1 0,3 
  RAZEM 126 82 45 41 52 346 100,0 

  Brak odpowiedzi 124 94 49 78 62 407   
 
 

5. Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do dokonania zmian 

zwi�zanych z podj�ciem pracy 

 

5.1 Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do przekwalifikowania si� 

Ankietowane osoby niepełnosprawne w znacz�cej cz��ci (ponad 75,1%) 

zadeklarowały ch�� przekwalifikowania si�, jedynie 13,2% dało zdecydowanie negatywn� 

odpowied�, a 11,7% jest niezdecydowanych. Jeszcze korzystniej wygl�da sytuacja 

w regionach koni�skim i pilskim, gdzie odpowiednio 84,7% i 82,7% zadeklarowało ch�� 

zdobycia nowego zawodu, daj�cego im zatrudnienie.  

 

Tabela 5.1 Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do przekwalifikowania si� 
TAK NIE NIE WIEM  

Lp. 

 

REGION Ilo�� 
odp 

Udział 
procentowy 

Ilo�� 
odp 

Udział 
procentowy 

Ilo�� 
odp 

Udział 
procentowy 

 

RAZEM 

1. Kaliski 98 73,2 18 13,4 18 13,4 134 

2. Koni�ski 61 84,7 3 4,2 8 11,1 72 

3. Leszczy�ski 66 68,8 16 16,7 14 14,5 96 

4. Pozna�ski 137 72,5 32 16,9 20 10,6 189 

5. Pilski 72 82,7 7 8,1 8 9,2 87 

Województwo 
wielkopolskie 

434 75,1 76 13,2 68 11,7 578 
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Gotowo�� do przekwalifikowania si�  

TAK 75,1% 

NIE 13,2% 
NIE WIEM 11,7%  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.2 Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do zmiany miejsca 

zamieszkania 

Badane osoby niepełnosprawne jedynie w 19% zadeklarowały gotowo�� do zmiany 

miejsca zamieszkania w zwi�zku z mo
liwo�ci� podj�cia pracy, a
 69,4% jest zdecydowanie 

temu przeciwna, natomiast 11,6% jest niezdecydowana. Nieco wi�ksz� mobilno�� 

geograficzn�, w porównaniu do przeci�tnej w Wielkopolsce, odnotowano w regionach 

koni�skim i pilskim – odpowiednio 29,1% i 26,7%, natomiast ni
sz� w regionie kaliskim 

(12,1%) i pozna�skim (16,7%). Ogóln� niech�� do zmiany miejsca zamieszkania mo
na 

wyja�ni� po cz��ci mało korzystnymi warunkami pracy oferowanymi osobom o niskim 

poziomie wykształcenia i o w�skim profilu kwalifikacji, jakie nabyli w czasie nauki w 

zasadniczych szkołach zawodowych (40,4% ankietowanych) lub te
 faktem nieposiadania 

jakichkolwiek kwalifikacji (wykształcenie gimnazjalne i ni
sze14,3%).  

 

Tabela 5.2 Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do zmiany miejsca 

zamieszkania 
TAK NIE NIE WIEM  

Lp. 
 

REGION Ilo�� 
odp. 

Udział 
procentowy 

Ilo�� 
odp. 

Udział 
procentowy 

Ilo�� 
odp. 

Udział 
procentowy 

 
RAZEM 

1. Kaliski 13 12,1 72 67,3 22 20,6 107 

2. Koni�ski 16 29,1 33 60,0 6 10,9 55 

3. Leszczy�ski 14 19,7 48 67,6 9 12,7 71 

4. Pozna�ski 23 16,7 105 76,1 10 7,2 138 

5. Pilski 16 26,7 41 68,3 3 5,0 60 

Województwo 
wielkopolskie 

82 19,0 299 69,4 50 11,6 431 
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Gotowo�� do zmiany miejsca zamieszkania 

TAK 19,0% 

NIE 69,4% 

NIE WIEM 11,6% 

 
 

5.3 Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do wyjazdu do pracy 

za granic� 

Badani niepełnosprawni równie
 niech�tnie nastawieni s� do podj�cia pracy poza 

granicami kraju. Jedynie 33,3% populacji zgłasza zainteresowanie tak� form� zatrudnienia. 

Nie chce wyjecha� z Polski 53,2%, a 13,5% jest niezdecydowana. Znacznie wy
sze od 

przeci�tnej w Wielkopolsce zainteresowanie podj�ciem pracy poza krajem mo
na zauwa
y� 

w regionie koni�skim (46,7%) oraz pilskim (45,2%), natomiast zdecydowanie ni
sze w 

regionie pozna�skim (tylko 25,0%). Niech�� do zatrudnienia za granic� mo
e by� 

spowodowana ograniczeniami, jakie wynikaj� z niepełnosprawno�ci osób ankietowanych 

(szczególnie, gdy dotyczy to pracy fizycznej), jak równie
 słabej znajomo�ci j�zyków obcych 

przez osoby badane (dobr� i bardzo znajomo�� j�zyków obcych zadeklarowało 6,5% 

populacji badanych). 

 

Tabela 5.3. Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do wyjazdu do pracy za 

granic� 
TAK NIE NIE WIEM  

Lp. 

 

REGION Ilo�� odp. Udział 
procentowy 

Ilo�� 
odp. 

Udział 
procentowy 

Ilo�� 
odp. 

Udział 
procentowy 

 

RAZEM 

1. Kaliski 37 29,6 60 48,0 28 22,4 125 

2. Koni�ski 28 46,7 24 40,0 8 13,3 60 

3. Leszczy�ski 26 34,7 42 56,0 7 9,3 75 

4. Pozna�ski 36 25,0 94 65,3 14 9,7 144 

5. Pilski 28 45,2 28 45,2 6 9,6 62 

Województwo 
wielkopolskie 

155 33,3 248 53,2 63 13,5 466 
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Gotowo�� do wyjazdu za granic� 

TAK 33,3% 

NIE 53,2% 

NIE WIEM 13,5% 

 
 

5.4 Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do podj�cia własnej 

działalno�ci gospodarczej 

 Spo�ród badanych w Wielkopolsce, 32,8% zadeklarowało gotowo�� do rozpocz�cia 

prowadzenia własnej działalno�ci gospodarczej, swojej firmy nie chce prowadzi� 46,4%, a 

pozostałe 20,8% jest niezdecydowanych. Najbardziej odbiegaj�cymi od wielko�ci �rednich s� 

regiony koni�ski i kaliski. W pierwszym z nich zdecydowanie wi�ksza grupa przejawia 

zainteresowanie prowadzeniem własnego biznesu – prawie 46%, w drugim natomiast 

przeciwnie, tylko 25% gotowych byłoby prowadzi� firm�.  

 
Tabela 5.4 Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do podj�cia własnej 

działalno�ci gospodarczej 
TAK NIE NIE WIEM  

Lp. 
 

REGION Ilo�� 
odp. 

Udział 
procentowy 

Ilo�� 
odp. 

Udział 
procentowy 

Ilo�� 
odp. 

Udział 
procentowy 

 
RAZEM 

1. Kaliski 27 25,0 56 51,8 25 23,2 108 
2. Koni�ski 27 45,8 16 27,1 16 27,1 59 
3. Leszczy�ski 20 30,8 34 52,3 11 16,9 65 
4. Pozna�ski 47 32,0 78 53,1 22 14,9 147 
5. Pilski 24 38,1 21 33,3 18 28,6 63 
Województwo 
wielkopolskie 

145 32,8 205 46,4 92 20,8 442 

 



 31 

 
Gotowo�� do podj�cia własnej działalno�ci gospodarczej 

TAK 32,8% 

NIE 46,4% 

NIE WIEM 20,8% 

 
 

 

6. Utrudnienia w funkcjonowaniu na rynku pracy ankietowanych osób 

niepełnosprawnych 

 

6.1 Zły stan zdrowia 

Jak wynika z poni
szego zestawienia, 72% zaznaczonych odpowiedzi wskazuje na to, 


e utrudnienie w funkcjonowaniu na rynku pracy badani upatruj� w złym stanie zdrowia, a 

jedynie nieco ponad 20% nie uwa
a tego powodu za istotny. Tylko w 6,4% zaznaczonych 

odpowiedzi badani nie wiedz�, czy ta przyczyna mo
e utrudnia� funkcjonowanie na rynku 

pracy. Podobna tendencja, jak w całym województwie, zaznacza si� w poszczególnych 

regionach. 

 

Tabela 6.1 Zły stan zdrowia 
REGION TAK NIE NIE WIEM RAZEM 

Pozna�ski 121 31 7 159 
Kaliski 71 29 10 110 
Koni�ski 45 12 7 64 
Leszczy�ski 61 15 6 82 
Pilski 51 18 1 70 
Województwo 
wielkopolskie 

 
349 

 
105 

 
31 

 
485 

Udział procentowy 72,0 21,6 6,4 100,0 
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ZŁY STAN ZDROWIA 

TAK 
72,0% 

NIE 
21,6% 

NIE WIEM 
6,4% 

 
 

6.2 Bariery architektoniczne 

Analizuj�c poni
sze odpowiedzi od razu zauwa
a si�, 
e respondenci nie traktuj� 

barier architektonicznych jako przyczyn utrudniaj�cych funkcjonowanie osób 

niepełnosprawnych na rynku. W ponad 76% została zaznaczona odpowied� „nie. Tylko 

ponad 11% udzielonych odpowiedzi wskazuje, 
e jednak bariery architektoniczne mog� 

utrudnia� badanym funkcjonowanie na rynku pracy, za� w ponad 12% zaznaczona odpowied� 

to „nie wiem”. By� mo
e badani nie posiadaj� do�wiadcze� i bezpo�rednio nie odczuli faktu 

istnienia barier architektonicznych jako czego�, co mo
e im utrudnia� funkcjonowanie na 

rynku. Podobna tendencja, jak w całym województwie, zaznacza si� w poszczególnych 

regionach. 

 

Tabela 6.2 Bariery architektoniczne 
REGION TAK NIE NIE WIEM RAZEM 
Pozna�ski 13 58 10 81 
Kaliski 8 55 10 73 
Koni�ski 5 28 3 36 
Leszczy�ski 5 35 4 44 
Pilski 0 32 6 38 
Województwo 
wielkopolskie 

 
31 

 
208 

 
33 

 
272 

Udział procentowy 11,4 76,5 12,1 100,0 
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BARIERY ARCHITEKTONICZNE 

TAK 
11,4% 

NIE 
76,5% 

NIE WIEM 
12,1% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.3 Brak odpowiednich ofert pracy 

W 90% zaznaczonych odpowiedzi wyst�puje zgodno��, 
e powodem utrudniaj�cym 

funkcjonowanie osób niepełnosprawnych na rynku jest brak odpowiednich dla nich ofert 

pracy. Pozostałe odpowiedzi stanowi� zaledwie niecałe 10%. W poszczególnych regionach 

zaznacza si� podobna tendencja, jak w całym województwie. Badani w znaczny sposób 

wskazuj� fakt braku odpowiednich ofert pracy jako przyczyny, która uniemo
liwia im 

zaistnienie na rynku pracy. 

 
Tabela 6.3 Brak odpowiednich ofert pracy 
REGION TAK NIE NIE WIEM RAZEM 
Pozna�ski 113 11 6 130 
Kaliski 105 6 10 121 
Koni�ski 53 2 5 60 
Leszczy�ski 74 1 4 79 
Pilski 74 0 1 75 
Województwo 
wielkopolskie 

 
419 

 
20 

 
26 

 
465 

Udział procentowy 90,1 4,3 5,6 100,0 
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BRAK ODPOWIEDNICH OFERT PRACY 

TAK 
90,1% 

NIE 
4,3% 

NIE WIEM 
5,6% 

 
 
 
 

6.4 Niewystarczaj�ce kwalifikacje 

Badani udzielaj�c odpowiedzi na postawione pytanie zauwa
aj�, 
e jednym z 

powodów, który mo
e utrudnia� funkcjonowanie na rynku pracy i znalezienie odpowiedniego 

zatrudnienia s� niewystarczaj�ce kwalifikacje. W ponad 76% zaznaczonych odpowiedzi 

respondenci uznaj�, 
e zbyt niskie kwalifikacje mog� im utrudnia� funkcjonowanie na rynku 

(szczególnie podkre�laj� to osoby w regionie leszczy�skim). Tylko w 12% wida�, 
e ta 

przyczyna nie jest istotna, natomiast w 11% wskaza� badani nie wiedz� czy ten powód mo
e 

utrudnia� istnienie na rynku. Podobne zale
no�ci zauwa
y� mo
na w poszczególnych 

regionach.  

Z jednej strony pozytywnym jest fakt, 
e badani zauwa
aj�, i
 brak odpowiedniego 

przygotowania zawodowego mo
e stanowi� przeszkod� w dobrym funkcjonowaniu na rynku, 

z drugiej za� odpowiedzi te wskazuj�, 
e osoby niepełnosprawne generalnie posiadaj� ni
sze 

kwalifikacje i s� słabiej przygotowane do zaistnienia na rynku pracy. 

 
Tabela 6.4 Niewystarczaj�ce kwalifikacje 
REGION TAK NIE NIE WIEM RAZEM 
Pozna�ski 95 17 10 122 

Kaliski 79 11 17 107 

Koni�ski 33 11 7 51 

Leszczy�ski 60 5 4 69 
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Pilski 54 8 8 70 

Województwo 
wielkopolskie 

 
321 

 
52 

 
46 

 
419 

Udział procentowy 76,6 12,4 11,0 100,0 

 
 

NIEWYSTARCZAJ�CE KWALIFIKACJE 

TAK 
76,6% 

NIE 
12,4% 

NIE WIEM 
11,0% 

 
 
 

6.5 Nieodpowiednie warunki proponowanej pracy 

Badani w 54% upatruj� trudno�ci w funkcjonowaniu na rynku w nieodpowiednich 

warunkach proponowanej pracy. Podkre�lane jest to szczególnie w regionie kaliskim. Ponad 

31% wskaza� zaprzecza tej teorii, za� w przypadku ponad 14% udzielonych odpowiedzi 

badani nie wiedz�, czy nieodpowiednie warunki mog� si� przyczynia� do trudno�ci 

w zaistnieniu na rynku pracy. Nieco inaczej przedstawia si� sytuacja w regionie pilskim, 

gdzie wyst�puje odwrotna tendencja. Wi�cej osób uwa
a, i
 nieodpowiednie warunki 

proponowanej pracy nie maj� wpływu na funkcjonowanie na rynku pracy. 

 
Tabela 6.5 Nieodpowiednie warunki proponowanej pracy 
REGION TAK NIE NIE WIEM RAZEM 
Pozna�ski 58 30 11 99 
Kaliski 54 18 11 83 
Koni�ski 18 15 8 41 
Leszczy�ski 23 17 7 47 
Pilski 19 20 9 48 
Województwo 
wielkopolskie 

 
172 

 
100 

 
46 

 
318 

Udział procentowy 54,1 31,4 14,5 100,0 
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NIEODPOWIEDNIE WARUNKI 

TAK 
54,1% NIE 

31,4% 

NIE WIEM 
14,5% 

 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.6 Zbyt niskie wynagrodzenie 

Jak wynika z poni
szego zestawienia, w ponad 53% wskazanych odpowiedzi zbyt 

niskie wynagrodzenie mo
e utrudnia� osobom niepełnosprawnym funkcjonowanie na rynku 

pracy. Szczególnie daje si� to zauwa
y� w regionie pozna�skim. Przecz�cych odpowiedzi 

udzielono na poziomie prawie 33%. Natomiast 13,4% badanych nie miało zdania na ten temat 

i zaznaczyli swoj� odpowied� w rubryce „nie wiem”. Podobna tendencja jak w całym 

województwie, zaznacza si� prawie we wszystkich regionach, aczkolwiek analizuj�c wyniki 

w regionie pozna�skim, koni�skim i kaliskim wida�, 
e ró
nice w odpowiedziach 

twierdz�cych i przecz�cych s� znaczne (na korzy�� tych pierwszych). W pozostałych 

regionach wyst�puj� tylko nieznaczne ró
nice mi�dzy odpowiedziami na „tak” i na „nie”. 

 

Tabela 6.6 Zbyt niskie wynagrodzenie 
REGION TAK NIE NIE WIEM RAZEM 
Pozna�ski 70 31 14 115 
Kaliski 46 26 18 90 
Koni�ski 23 12 6 41 
Leszczy�ski 23 18 5 46 
Pilski 23 26 3 52 
Województwo 
wielkopolskie 

 
185 

 
113 

 
46 

 
344 

Udział procentowy 53,8 32,8 13,4 100,0 
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ZBYT NISKIE WYNAGRODZENIE 

TAK 
53,8% NIE 

32,8% 

NIE WIEM 
13,4% 

 
 

6.7 Likwidacja zakładów pracy chronionej (ZPCh) 

Poni
sze zestawienie wskazuje na to, 
e badani uznaj� likwidacj� zakładów pracy 

chronionej jako przyczyn� utrudnie� w funkcjonowaniu osób niepełnosprawnych na rynku 

pracy. W ponad 65% zaznaczonych odpowiedzi potwierdza si� ta tendencja. Zaledwie 16,8% 

udzielonych odpowiedzi pokazuje, 
e likwidacja ZPCh nie ma wpływu na funkcjonowanie na 

rynku. Z 17,4% zaznaczonych odpowiedzi mo
na wnioskowa�, 
e respondenci nie wiedz� 

czy mo
na w tym fakcie upatrywa� trudno�ci w zaistnieniu na rynku. Podobne zale
no�ci 

zauwa
y� mo
na w poszczególnych regionach i ró
nice w udzielonych odpowiedziach 

pomi�dzy „tak” a „nie” s� rzeczywi�cie zauwa
alne. Szczególnie fakt likwidacji zakładów 

pracy chronionej badani odczuwaj� w regionie koni�skim i pilskim. 

Mo
na wysun�� wniosek, 
e respondenci traktuj� ZPCh jako potencjalne 

i odpowiednie miejsce pracy dla osób niepełnosprawnych, uwzgl�dniaj�ce wszelkie potrzeby 

do dobrego funkcjonowania w miejscu pracy. 

 
Tabela 6.7 Likwidacja zakładów pracy chronionej (ZPCh) 
REGION TAK NIE NIE WIEM RAZEM 
Pozna�ski 66 25 16 107 
Kaliski 61 12 23 96 
Koni�ski 35 4 9 48 
Leszczy�ski 34 11 8 53 
Pilski 42 9 7 58 
Województwo 
wielkopolskie 

 
238 

 
61 

 
63 

 
362 

Udział procentowy 65,8 16,8 17,4 100,0 
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LIKWIDACJA ZAKŁADÓW PRACY CHRONIONEJ  

(ZPCh) 

TAK 
65,8% 

NIE 
16,8% 

NIE WIEM 
17,4% 

 
 

6.8 Negatywne podej�cie pracodawców 

Analizuj�c poni
sze zestawienie zauwa
a si�, 
e w ponad 63% badani uwa
aj�, 

i
 negatywne podej�cie pracodawców mo
e by� uznane za powód utrudniaj�cy 

funkcjonowanie na rynku osobom niepełnosprawnym. 21,3% udzielonych odpowiedzi 

wskazuje, 
e ten fakt nie ma znaczenia dla zaistnienia na rynku, za� w 15,3% udzielonych 

odpowiedzi respondenci nie maj� zdania na ten temat. 

 

Tabela 6.8 Negatywne podej�cie pracodawców 
REGION TAK NIE NIE WIEM RAZEM 
Pozna�ski 70 27 19 116 
Kaliski 59 19 11 89 
Koni�ski 30 9 5 44 
Leszczy�ski 37 11 9 57 
Pilski 33 11 11 55 
Województwo 
wielkopolskie 

 
229 

 
77 

 
55 

 
361 

Udział procentowy 63,4 21,3 15,3 100,0 
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NEGATYWNE PODEJ
CIE PRACODAWCÓW 

TAK 
63,4% 

NIE 
21,3% 

NIE WIEM 
15,3% 

 
 
 

6.9 Niedostosowanie urz�dów pracy do potrzeb osób niepełnosprawnych 

Jak wynika z poni
szej tabeli, badani w niemal 50% nie upatruj� trudno�ci 

w funkcjonowaniu na rynku w niedostosowaniu urz�dów pracy, co mo
e �wiadczy� o tym, 


e urz�dy wychodz� naprzeciw potrzebom osób niepełnosprawnych. Jednak około 33% 

zaznaczonych odpowiedzi wskazuje na urz�dy jako instytucje niedostosowane do potrzeb 

osób niepełnosprawnych. Ponad 17% udzielonych odpowiedzi wskazuje, 
e badani nie maj� 

zdania na ten temat. 

Analizuj�c szczegółowo zestawienie odpowiedzi w poszczególnych regionach wida�, 


e tendencje takie jak w całym województwie, potwierdzaj� regiony pozna�ski i kaliski, gdzie 

zdecydowana wi�kszo�� opowiada si� za tym, 
e urz�dy nie maj� wpływu na trudno�ci, z 

jakimi styka si� osoba niepełnosprawna na rynku, a wr�cz przeciwnie, ułatwiaj� ponowne na 

nim zaistnienie. Natomiast w regionach leszczy�skim i pilskim badani uwa
aj�, 
e urz�dy 

pracy w wi�kszym stopniu, ni
 w całym województwie s� niedostosowane do potrzeb osób 

niepełnosprawnych. 

Tabela 6.9 Niedostosowanie urz�dów pracy do potrzeb osób niepełnosprawnych 

REGION TAK NIE NIE WIEM RAZEM 

Pozna�ski 22 45 18 85 
Kaliski 17 44 15 76 
Koni�ski 14 17 7 38 
Leszczy�ski 21 20 3 44 
Pilski 21 17 7 45 
Województwo 
wielkopolskie 95 143 50 288 

Udział procentowy 33,0 49,6 17,4 100,0 
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NIEDOSTOSOW ANIE URZ�DÓW  PRACY  

DO POTRZEB OSÓB NIEPEŁNOSPRAW NYCH 

TAK  
33,0%  

NIE 
49,6%  

NIE W IEM  
17,4%  

 
 

Dokonuj�c analizy przyczyn, które utrudniaj� funkcjonowanie na rynku i najcz��ciej 

s� wskazywane przez respondentów zauwa
y� mo
na, 
e przede wszystkim jest to brak 

odpowiednich ofert pracy (ponad 90% zaznaczonych odpowiedzi), a w dalszej kolejno�ci 

ponad 70% udzielonych odpowiedzi to niewystarczaj�ce kwalifikacje i zły stan zdrowia osób 

niepełnosprawnych. Ponad 60% respondentów wskazało na likwidacj� ZPCh oraz negatywne 

podej�cie pracodawców do zatrudniania osób niepełnosprawnych. Badani w ponad 75% nie 

upatruj� przyczyn trudno�ci w funkcjonowaniu na rynku w istniej�cych barierach 

architektonicznych, nie ma to dla nich wi�kszego znaczenia, tak
e niedostosowanie urz�dów 

pracy do potrzeb osób niepełnosprawnych nie stanowi dla badanych podstawowych trudno�ci 

w zaistnieniu na rynku pracy.  

Inne przyczyny, na jakie wskazywali badani utrudniaj�ce funkcjonowanie osób 

niepełnosprawnych na rynku pracy to: konieczno�� opieki nad dzieckiem, brak „znajomo�ci” 

czy brak renty. Były to jednak pojedyncze odpowiedzi, niewiele wnosz�ce do cało�ci analizy. 

 

7. Znajomo�� ulg przysługuj�cych pracodawcom zatrudniaj�cym osoby 

niepełnosprawne 

 

Jak wynika z zestawienia, około 31,3% badanych osób (210 osób) deklaruje 

znajomo�� ulg, jakie przysługuj� pracodawcy zatrudniaj�cemu osob� niepełnosprawn�. 

Natomiast 65,6% respondentów (440 osób) nie zna ulg przysługuj�cych firmom, w których 

podejmuj� prac� osoby niepełnosprawne. Odpowiedzi nie udzieliło 3,1 % osób.  

Wiedza z zakresu ulg przysługuj�cych pracodawcom z racji zatrudniania osób 

niepełnosprawnych, umiej�tno�� zaprezentowania korzy�ci płyn�cych z zatrudnienia tych
e 

osób mogłyby w zdecydowanym stopniu podnie�� ich szanse na rynku pracy oraz zach�ci� 



 41 

pracodawców do tworzenia miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych. Niestety znaczna 

wi�kszo�� respondentów nie posiada takowej wiedzy. 

 
ZNAJOMO
� ULG PRZYSŁUGUJACYCH 

PRACODAWCOM ZATRUDNIAJ�CYM  
OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE 

TAK 
31,3% 

NIE 
65,6% 

BRAK  
ODPOWIEDZI 

3,1% 

 
 

8. Ocena szans na rynku pracy osób niepełnosprawnych w porównaniu z osobami 

pełnosprawnymi 

 

W�ród badanych respondentów interesuj�co wygl�da sytuacja ich oceny co do szansy 

na rynku pracy w porównaniu z osobami pełnosprawnymi. Jak wskazuje zestawienie na 

pytanie zostało udzielonych 508 ró
nych odpowiedzi, brakuje ich w 165 przypadkach. 

Badani ró
nie okre�lali swoje szanse na rynku pracy. Najwi�cej, bo a
 250 odpowiedzi 

sugerowało, 
e badani oceniaj� swoj� sytuacj� na rynku jako zł�. Padały nast�puj�ce 

odpowiedzi „�le”, „bardzo �le”, „bez szansy”, „nisko, marnie”. Najwi�cej podobnych 

odpowiedzi padło w regionie pozna�skim (81), potem w kaliskim (53 odpowiedzi). 

W regionach pilskim i leszczy�skim ilo�� odpowiedzi lokowała si� na poziomie nieco ponad 

40, natomiast najmniej podobnych stwierdze� udzielono w regionie koni�skim (tylko 31 

odpowiedzi).  

W 106 odpowiedziach badani oceniali swoje szanse jako „mniejsze ni� osób 

pełnosprawnych”. Najwi�cej takich stwierdze� padło w regionach kaliskim (29), pozna�skim 

(24) oraz pilskim (18), natomiast w regionie leszczy�skim i koni�skim swoje szanse jako 

mniejsze ni
 osób pełnosprawnych oceniło kolejno 11 i 8 osób. 

W 11 przypadkach badani zaznaczyli odpowied� na powy
sze pytanie u
ywaj�c 

stwierdzenia „brak ofert pracy”.  

Niektórzy ankietowani s� bardziej optymistycznie nastawieni i uwa
aj� jednak, 
e ich 

szanse na rynku pracy s� „dobre” i „na równi z osobami pełnosprawnymi” (podobnych 

odpowiedzi zostało udzielonych 102). Poza tym w 36 przypadkach szanse te zostały ocenione 
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jako „�rednie”, tak wi�c ł�cznie pozytywnych odpowiedzi padło 138. Najwi�cej odpowiedzi 

oceniaj�cych dobrze szanse osób niepełnosprawnych na rynku padło w regionie pozna�skim 

i kaliskim (kolejno 42 i 39 odpowiedzi), a nast�pnie w pilskim, gdzie zostało udzielonych 25 

podobnych odpowiedzi. Najmniej odpowiedzi �wiadcz�cych o równych szansach z osobami 

zdrowymi odnotowano w regionie koni�skim i leszczy�skim. 

 Jako ciekaw� ocen� mo
na przytoczy� 3 odpowiedzi wskazuj�ce na to, 
e szanse 

osób niepełnosprawnych s� wy
sze ni
 osób zdrowych, przy czym dwie z nich zostały 

udzielone w regionie koni�skim, jedna z kolei w pozna�skim. Odpowiedzi te nale
y jednak 

traktowa� jako wyj�tki. 

Generalnie jednak ponad połowa respondentów pesymistycznie ocenia swoje szanse 

na rynku pracy w porównaniu z osobami pełnosprawnymi. Z przytaczanych odpowiedzi 

mo
na wnioskowa�, i
 wiara w powodzenie i w mo
liwo�� zaistnienia na rynku jest 

rzeczywi�cie mała. W konfrontacji z osobami zdrowymi osoby niepełnosprawne, w ich 

ocenie, wypadaj� słabiej i maj� mniejsze szanse na rynku pracy.  

 
OCENA SZANS NA RYNKU PRACY OSÓB  

NIEPEŁNOSPRAWNYCH W PORÓWNANIU Z OSOBAMI  
PEŁNOSPRAWNYMI 

250 osób 

106 osób 

11 osób 

138 osób 

3 osoby 

165 osób 
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9. Ocena umiej�tno�ci osób badanych zwi�zanych z poszukiwaniem pracy 

 

Analizuj�c odpowiedzi ankietowanych w zakresie poczucia posiadania umiej�tno�ci 

w poszukiwaniu pracy uzna� mo
na, i
 znaczna jest grupa maj�ca w tym obszarze braki.  

W zakresie umiej�tno�ci przygotowania dokumentów aplikacyjnych ponad 40% 

badanych uwa
a, i
 nie potrafi ich przygotowa�, b�d� te
 radzi sobie z tym słabo. Jedynie 

36,3% deklaruje dobre i bardzo dobre opanowanie umiej�tno�ci przygotowania 
yciorysu 

zawodowego i listu motywacyjnego, w stopniu �rednim nabyło je 23,6%.  

Udział w rozmowie kwalifikacyjnej wymaga nabycia wielu umiej�tno�ci zwi�zanych 

ze skutecznym komunikowaniem si�. Mi�dzy innymi konieczne jest nauczenie si�, jak zrobi� 

dobre pierwsze wra
enie, zaprezentowa� swoje atuty, pozna� mow� ciała, odpowiada� na 

pytania zadawane przez pracodawc�. Tego rodzaju umiej�tno�ci posiadło, w opinii 

ankietowanych, w stopniu dobrym i bardzo dobrym 34,6 % populacji, w stopniu �rednim 

31,3%. Brak lub bardzo słabe radzenie sobie w sytuacji rozmowy kwalifikacyjnej 

zadeklarowało 34,1% badanych. 

Dobre i bardzo dobre przygotowanie do uczestnictwa w testach umiej�tno�ci 

i psychologicznych zadeklarowało tylko 28,1%, w stopniu �rednim czuje si� do nich 

gotowych 23,3% badanych. W tej kategorii najwi�kszy odsetek stanowi� osoby, którym 

brakuje takiego przygotowania lub maj� poczucie słabego nabycia tego rodzaju umiej�tno�ci 

– 48,6%. 

W trakcie procesu rekrutacji i selekcji kandydatów do pracy w wielu firmach dokonuje 

si� sprawdzenia zachowania kandydatów w sytuacjach zadaniowych spotykanych 

w codziennej pracy (cz�sto praca w grupach). Ocenia si� wówczas potencjał kandydata i jego 

kompetencje do obj�cia danego stanowiska, zachowanie równowagi emocjonalnej, jak 

równie
 jako�� relacji interpersonalnych. Ponad połowa ankietowanych (55,7%) 

odpowiedziało, i
 nie czuje si� lub odczuwa słabe przygotowane do uczestnictwa w zadaniach 

symulacyjnych. W stopniu �rednim oraz dobrym i bardzo dobrym deklaruj� zbli
one 

wielko�ci� grupy badanych, odpowiednio 22,2% i 22,1%.  

W zakresie przygotowania do negocjacji płacowych, podobnie jak i we 

wcze�niejszych kategoriach, dominuje grupa osób, które deklaruj� brak lub słabe 

przygotowanie w tym zakresie (47,7%). 29,5% badanych uznało, i
 posiada �rednie 

umiej�tno�ci negocjacyjne, w stopniu dobrym i bardzo dobrym jest przygotowanych do 

rozmów na temat wysoko�ci uposa
enia 22,8% grupy ankietowanej. Tego rodzaju proporcje 

wynika� mog� z tego, i
 badani w znacznej wi�kszo�ci s� osobami o niskim poziomie 

wykształcenia, wykonuj�cymi zwykle proste prace, je�li ju
 specjalistyczne, to w w�skim 
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obszarze (robotnicy wykwalifikowani), ponadto od dłu
szego czasu pozostaj� bez pracy 

(57,7% osoby ponad 12 miesi�cy bez pracy) i dlatego te
 ich oczekiwania wi�
� si� raczej z 

otrzymaniem jakiejkolwiek propozycji pracy nawet za najni
sze wynagrodzenie. W tej 

sytuacji trudno mówi� o stawianiu przez osoby niepełnosprawne oczekiwa� płacowych. 

Jak wynika z przedstawionych odpowiedzi, znaczna cz��� osób niepełnosprawnych 

nie posiada b�d� posiada w niewielkim stopniu umiej�tno�ci zwi�zane z poszukiwaniem 

pracy. Sytuacja taka winna by� zdecydowanie zmieniona, kluczow� rol� maj� tu do odegrania 

urz�dy pracy, poprzez zach�canie osób niepełnosprawnych do korzystania z ich pomocy  

i skuteczne przekazywanie omawianych umiej�tno�ci.  

 

Tabela 9.1 Ocena umiej�tno�ci osób badanych zwi�zanych z poszukiwaniem pracy 

Województwo wielkopolskie  
Lp. 

 
Typ umiej�tno�ci zwi�zanej z poszukiwaniem pracy Ilo�� osób Udział procentowy 

 
1. 

 
Przygotowanie dokumentów aplikacyjnych 

 
546 

 
100,0 

 • Brak lub słabe 219 40,1 
 • �rednie 129 23,6 
 • Dobre i bardzo dobre 198 36,3 
 

2. 
 
Przygotowanie do rozmowy kwalifikacyjnej 

 
560 

 
100,0 

 • Brak lub słabe 191 34,1 
 • �rednie 175 31,3 
 • Dobre i bardzo dobre 194 34,6 
 

3. 
 
Przygotowanie do uczestnictwa w testach umiej�tno�ci 
i psychologicznych 

 
523 

 
100,0 

 • Brak lub słabe 254 48,6 
 • �rednie 122 23,3 
 • Dobre i bardzo dobre 147 28,1 
 

4. 
 
Przygotowanie do uczestnictwa w zadaniach 
symulacyjnych 

 
508 

 
100,0 

 • Brak lub słabe 283 55,7 
 • �rednie 113 22,2 
 • Dobre i bardzo dobre 112 22,1 
 

5.  
 
Przygotowanie do negocjacji płacowych 

 
492 

 
100,0 

 • Brak lub słabe 235 47,7 
 • �rednie 145 29,5 
 • Dobre i bardzo dobre 112 22,8 
 

6. 
 
Brak odpowiedzi 

  
 71 

 
100,0 
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OKRES POSZUKIWANIA PRACY 

PRZEZ OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE 

14,8% 

17,6% 

27,5% 

13,4% 

16,3% 

10,4% 

do 6 m-cy 6-12 m-cy 1-3 lat 3-5 lat powy
ej 5 lat Brak 
odpowiedzi 

10. Okres poszukiwania pracy przez osoby niepełnosprawne 

 

Jak wynika z poni
szego zestawienia około 57,2% badanych poszukuje pracy ju
 

ponad rok, przy czym najwy
szy procent poszukuj�cych pracy mie�ci si� w przedziale 1-3 

lata – 27,5% ankietowanych respondentów. Ponad 16% badanych poszukuje zatrudnienia 

powy
ej 5 lat, za� ponad 13% w okresie 3-5 lat. Ponad 17% badanych podało, 
e szuka pracy 

6-12 miesi�cy, natomiast 14,8% badanych niepełnosprawnych mniej ni
 6 miesi�cy. Nie 

udzieliło odpowiedzi na powy
sze pytanie 10,4% badanych respondentów.  

Wyniki ankietowe pokazuj�, i
 rzeczywi�cie ponad 57% ankietowanych 

niepełnosprawnych to osoby długotrwale bezrobotne. Szczególnie niepokoi fakt, i
 znaczny 

udział w�ród nich stanowi� osoby z grup pozostaj�cych bez zatrudnienia od kilku lat. 

Podobna tendencja, jak w całym województwie wielkopolskim, zaznacza si� niemal 

we wszystkich regionach. Najwy
szy procent osób poszukuj�cych pracy mie�ci si� 

w przedziale 1-3 lata w regionach pozna�skim, koni�skim, leszczy�skim i pilskim, jedynie 

w regionie kaliskim było najwi�cej osób, które zaznaczyły okres poszukiwania pracy powy
ej 

5 lat.   
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11. Miejsca, gdzie poprzednio były zatrudnione ankietowane osoby niepełnosprawne 

 

Jak wynika z zestawienia badane osoby poprzednio były zatrudnione głównie na 

otwartym rynku pracy. Wskazuje na to prawie 59% zaznaczonych odpowiedzi w badaniu. 

Ponad 19% udzielonych odpowiedzi wskazuje, 
e respondenci byli zatrudniani w zakładach 

pracy chronionej, 8,6% zaznaczonych odpowiedzi pokazuje, 
e badani nigdy nie pracowali, a 

jedynie w 4,5% badanych wykonywało prac� w domu. Pod hasłem „inne” badani cz�sto 

podawali takie miejsca pracy, jak: własna działalno�� gospodarcza, praca w gospodarstwie 

rolnym, sta
 lub praktyka zawodowa, jednak odpowiedzi te stanowi� zaledwie 3,9% 

zaznacze� w ankiecie. W 4,8% badani nie udzielili 
adnej odpowiedzi na zadane pytanie.  

Podobne tendencje zaznaczaj� si� w poszczególnych regionach województwa 

wielkopolskiego. Przede wszystkim praca na otwartym rynku pracy, a dalszej kolejno�ci 

w ZPCh to miejsca, gdzie były zatrudniane ankietowane osoby. 

Zatrudnianie osób niepełnosprawnych na otwartym rynku pracy jest pozytywnym 

objawem wskazuj�cym na d�
enie do wyrównywania szans tych
e osób i integracji 

zawodowej z osobami pełnosprawnymi. Poza tym w obliczu przyst�pienia Polski w struktury 

Unii Europejskiej tego typu tendencja jest bardzo po
�dana, daje mo
liwo�ci rozwoju 

i sprzyja zaistnieniu osobom niepełnosprawnym nie tylko na rynku chronionym. 
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 48 

12. Przyczyna zaprzestania pracy przez ankietowane osoby niepełnosprawne 

 

Najcz��ciej podawan� przyczyn� zaprzestania pracy przez ankietowane osoby 

niepełnosprawne była likwidacja stanowiska pracy lub zwolnienia grupowe, stanowi ona 

ponad 22 % udzielonych odpowiedzi. Ponad 19% zaznaczonych odpowiedzi wskazuje na stan 

zdrowia. Badani podali, i
 ze wzgl�du na chorob� musieli zaprzesta� wykonywania pracy. 

W 16,7% udzielonych odpowiedzi to zwolnienie z innych przyczyn, ni
 zostały wcze�niej 

podane. W niemal 12% udzielonych odpowiedzi badani wskazali, 
e zaprzestali 

wykonywania pracy w zwi�zku z przej�ciem na rent�. W około 7% udzielonych odpowiedzi 

badani podali zako�czenie wykonywania pracy dorywczej. Inne przyczyny podawane przez 

badanych, mieszcz�ce si� poni
ej 7% odpowiedzi, to na przykład sytuacja osobista, 

finansowa, podj�cie lub zako�czenie nauki itp. W 8% ankietowanych osób nie została 

udzielona 
adna odpowied� na powy
sze pytanie.  

W poszczególnych regionach potwierdziła si� tendencja, jak w całym województwie 

wielkopolskim. Badani jako główn� przyczyn� zaprzestania pracy podawali likwidacj� 

stanowiska pracy lub zwolnienia grupowe, z powodu choroby, a w dalszej kolejno�ci 

zwolnienie z innych przyczyn. W regionie pozna�skim du
� grup� stanowi� osoby, którym 

przyznano rent�. 

Jak wynika z przeprowadzonego badania, przyczyny zaprzestania wykonywania pracy 

przez ankietowane osoby le
� zarówno po stronie rynku pracy (likwidacja stanowisk pracy, 

zwolnienia grupowe lub z innych przyczyn), jak i po stronie badanych, gdzie najcz��ciej 

podawanym powodem jest choroba i ewentualne przej�cie na rent�. Ta zale
no�� mo
e 

wskazywa� na to, 
e jednak osoby niepełnosprawne maj� mniejsze szanse na rynku, gdy
 

słabszy stan zdrowia nie pozwala na tak wydajn� prac�, jak osób pełnosprawnych. 

Ograniczenia zdrowotne niejednokrotnie zmuszaj� pracodawców do zwolnie� pracowników, 

a osoby niepełnosprawne do zaprzestania wykonywania pracy. 
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13. Sposoby poszukiwania pracy, z których korzystały ankietowane osoby 

niepełnosprawne w ci�gu ostatnich 3 miesi�cy 

 

Analizuj�c wyniki badania mo
na wysnu� wniosek, i
 w poszukiwaniu zatrudnienia 

badani korzystaj� z niewielu metod i to zazwyczaj takich, przy których nie musz� si� 

wykazywa� nadmiern� inicjatyw� i aktywno�ci�. Głównymi sposobami poszukiwania pracy, 

z jakich korzystały ankietowane osoby w ci�gu ostatnich 3 miesi�cy, to przede wszystkim 

po�rednictwo urz�dów pracy (26,6% udzielonych odpowiedzi), poprzez rodzin� i znajomych 

(25% udzielonych odpowiedzi) oraz poprzez ogłoszenia w prasie (20,5% podanych 

odpowiedzi). Du
e znaczenie dla badanych maj� tak
e osobiste kontakty z pracodawc�, 

w 15,8% zaznaczonych odpowiedzi został podany ten wła�nie sposób poszukiwania pracy, 

cho� w zestawieniu z wcze�niej wymienionymi nie jest ju
 tak cz�sto wykorzystywany. 

Pozostałe metody poszukiwania zatrudnienia s� stosowane w niewielkim stopniu. Jak 

wida� na wykresie, niewielka liczba badanych korzysta z Internetu jako �ródła informacji 

o wolnych miejscach pracy (zaledwie 6,2% udzielonych odpowiedzi), natomiast pozostałe 

sposoby poszukiwania pracy były zaznaczane jedynie sporadycznie. Badani praktycznie 

prawie w ogóle nie korzystaj� z po�rednictwa firm doradztwa personalnego, by� mo
e nawet 

nie posiadaj� wiedzy na temat istnienia tych instytucji. Podobnie wygl�da sytuacja z braniem 
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udziału przez respondentów w targach i giełdach pracy, zaledwie 3,1% ankietowanych 

zaznaczyło, 
e korzystało z tego sposobu poszukiwania pracy.  

Podobna tendencja zaznacza si� w poszczególnych regionach województwa 

wielkopolskiego. Analizuj�c sposoby, z jakich korzystali respondenci w ci�gu ostatnich 

trzech miesi�cy równie
 zauwa
a si�, 
e w poszczególnych regionach  poszukiwali pracy za 

po�rednictwem urz�dów pracy, poprzez znajomych i rodzin� oraz ogłoszenia w prasie. 

W mniejszym stopniu zostały zaznaczone osobiste kontakty z pracodawc�. Pozostałe sposoby 

były zaznaczane sporadycznie. 

Poza wymienionymi w ankiecie sposobami poszukiwania pracy badani nie zaznaczyli 


adnych własnych propozycji, z których ewentualnie korzystaj� na co dzie�. Poszukuj�ce 

pracy ankietowane osoby niepełnosprawne wykorzystuj� standardowe metody poszukiwania 

pracy, które w mniejszym stopniu zmuszaj� je do wykazania aktywno�ci własnej. Kontakt 

z urz�dem pracy zazwyczaj wynika z proceduralnych uwarunkowa�, natomiast analiza 

ogłosze� w prasie czy kontakt ze znajomymi nie wymaga szczególnej inicjatywy. Osobiste 

wizyty w zakładach pracy, aczkolwiek metoda do�� skuteczna, była zaznaczona w niecałych 

16%, tak wi�c nie stanowi równie
 przejawu szczególnej aktywno�ci w�ród badanych. 
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14. Pomoc oferowana osobom niepełnosprawnym przez urz�dy pracy od utraty 

ostatniej pracy 

 
Jak wynika z zestawienia w Tabeli nr 14.1 spo�ród ankietowanych 30,1% potwierdziło 

fakt skorzystania z pomocy urz�du pracy. Najwi�cej 35,8% osób skorzystało z pomocy w 

regionie kaliskim, nieco mniej 35,2% w regionie pozna�skim. W regionie leszczy�skim 

23,9% i pilskim 24,7% osób. Najmniej osób, tylko 22,1% skorzystało z regionu koni�skiego. 

Takiej pomocy, zgodnie z odpowiedziami w ankiecie, nie oferowano 47,6% badanym. 

W odpowiedziach negatywnych przoduje region pilski 58,1% i leszczy�ski 57,5%. Najmniej 

negatywnych odpowiedzi udzielili respondenci z regionu kaliskiego 36,5%. Analizuj�c 

poni
sz� tabel� lub wykres nale
y zwróci� uwag� na odpowiedzi udzielane przez 

niepełnosprawnych respondentów na okre�lenie – „tak i nie skorzystałem/łam z nich 

( dlaczego?)”. Ogółem w ten sposób odpowiedziało 12,9% osób. Najwi�cej osób pomoc 

otrzymało, ale z niej nie skorzystało z regionu kaliskiego 18,2% i pozna�skiego 14,4%, 

natomiast najmniej osób z regionu koni�skiego 10,5% i leszczy�skiego 7,1%.  

Analizuj�c uzyskane wyniki warto te
 zwróci� uwag� na powody, które według relacji 

ankietowanych uniemo
liwiaj� skorzystanie z pomocy. Najwi�cej osób, tj. 25,6% wymieniło 

jako główny powód odmow� pracodawcy w przypadku uzyskania z urz�du oferty pracy. 

Istnieje ilo�ciowe zró
nicowanie tych
e odpowiedzi i tak najwi�cej tego typu odpowiedzi 

mamy z regionu kaliskiego - 10. Natomiast z regionów pozna�skiego 5, koni�skiego 4, 

leszczy�skiego 2 i pilskiego tylko 1.  

Drugim, wymienianym przez respondentów powodem, jest choroba i zły stan zdrowia. 

W obr�bie całego województwa tak odpowiedziało 20 osób, co stanowi 23,3% osób, które nie 

skorzystały z oferowanej pomocy. W regionie pozna�skim ten powód wskazało 8 osób, 

w kaliskim 7, w leszczy�skim i pilskim 2 osoby, tylko w koni�skim 1 ankietowany.  

9 osób (10,5%) w�ród ankietowanych stwierdziło, i
 nie odpowiadały im warunki 

pracy. Najwi�cej tego typu odpowiedzi udzielono w regionie pozna�skim - 5 odpowiedzi, za� 

2 w regionie koni�skim. Regiony kaliski i pilski to 1 taka odpowied�.  

Kolejnym powodem, na który nale
y zwróci� uwag� jest zbyt niskie wynagrodzenie. 

W sumie 4 osoby, co daje 4,7%, wymieniły tego typu powód. Takie odpowiedzi padły tylko 

w regionie pozna�skim i w regionie kaliskim.  

Równie
 brak dojazdu do pracy jest powodem, według ankietowanych, nie 

skorzystania z pomocy urz�du pracy w kontek�cie oferowanego zatrudnienia. Uzyskano 

4 takie odpowiedzi z regionu pozna�skiego i kaliskiego.  
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Pojedyncze powody, na które powołuj� si� ankietowani, to brak kwalifikacji, 

propozycje pracy w innym zawodzie czy te
 zbyt du
a ilo�� godzin pracy.  

Analizuj�c pozostałe cz��ci składowe pytania mo
na zauwa
y�, i
 5,2% stwierdza, 
e 

nie rozumie pytania.  

Cech� charakterystyczn� niniejszego zestawienia jest fakt potwierdzaj�cy, 
e w 43% 

oferowano pomoc, z której badani skorzystali lub nie skorzystali. Podobna jest ilo�� 

badanych, którym takiej pomocy nie proponowano (47,6%).  

 
Tabela 14.1 Pomoc oferowana osobom niepełnosprawnym przez urz�dy pracy od utraty 

ostatniej pracy 
Region Lp.  Wyszczególnienie Woj. 

wielkop. kaliski koni�ski leszczy�ski pozna�ski pilski 
TAK i skorzystałem z nich  201 53 19 27 76 26 1. 
Udział procentowy 30,1 35,8 22,1 23,9 35,2 24,7 

        
TAK i nie skorzystałem z 
nich 

86 27 9 8 31 11 2. 

Udział procentowy 12,9 18,2 10,5 7,1 14,4 10,5 
        

NIE 318 54 44 65 94 61 3. 
Udział procentowy 47,6 36,5 51,2 57,5 43,5 58,1 

        
Nie wiem, nie rozumiem 
pytania 

35 12 10 4 8 1 4. 

Udział procentowy 5,2 8,1 11,6 3,5 3,7 1,0 
        

Brak odpowiedzi 28 2 4 9 7 6 5. 
Udział procentowy 4,2 1,4 4,6 8,0 3,2 5,7 

       
RAZEM 668 148 86 113 216 105 

Udział procentowy 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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15. Formy pomocy oferowane przez powiatowe urz�dy pracy, z których skorzystały 

ankietowane osoby niepełnosprawne 

 

Ankietowani w�ród form pomocy oferowanych przez powiatowe urz�dy pracy, 

najliczniej wskazali skierowanie do pracy (28,8%). Najwi�cej takich odpowiedzi pojawiło si� 

w regionie pozna�skim - 31,5% i kaliskim - 30,5%. W regionach leszczy�skim 26,7% 

wskazało t� form� pomocy, a w koni�skim 25,7%. Nieco mniej podobnych odpowiedzi 

udzielili respondenci w regionie pilskim - 25%.  

Kolejn� form� pomocy, któr� wskazuj� niepełnosprawni bezrobotni s� szkolenia. 

17,7% ankietowanych wskazało, 
e skorzystali z tej formy pomocy. Dominuj� tutaj regiony 

kaliski 19,7% i koni�ski 19,1%. Najmniej osób korzystało ze szkole� z regionu 

leszczy�skiego, tylko 12,6% ankietowanych respondentów. 

 Analizuj�c uzyskane wyniki badania ankietowego, warto zwróci� uwag� na to, i
 

du
o osób trafiło na rozmow� z doradc� zawodowym, w sumie 16,9% badanych. Najwi�cej 

w regionie kaliskim 20,6% i pozna�skim 19,1%, natomiast najmniej w regionie pilskim 

11,2% i koni�skim 12,4%.  

Respondenci wskazali równie
 na uczestnictwo w zaj�ciach klubu pracy. W obr�bie 

województwa uzyskano 7,1% takich odpowiedzi. Najwi�cej osób skorzystało z zaj�� w klubie 

pracy w regionie leszczy�skim -11,8% i kaliskim - 9,4%, najmniej, tylko 0,9%, w regionie 

pilskim.  

Bardzo mało osób badanych wymieniło po
yczki lub dotacje na działalno�� 

gospodarcz�. W obr�bie całego województwa uzyskano tylko 0,6%  takich odpowiedzi, 



 54 

najwi�cej z regionu pilskiego 2,6%. Z regionu kaliskiego i leszczy�skiego nikt z osób  

badanych nie wskazał tej formy pomocy. Prawdopodobnie osoby, którym udzielono po
yczek 

w wymienionych regionach, dalej prowadz� działalno�� gospodarcz� i nie rejestruj� si� 

w urz�dzie pracy. 

W�ród analizowanych wszystkich ankiet z województwa 28,3% to brak odpowiedzi na 

to pytanie. Mo
na wnioskowa�, i
 te osoby nie skorzystały z 
adnej formy pomocy 

oferowanej przez urz�dy pracy. 

Tylko nieliczni niepełnosprawni wymienili inne formy pomocy. W�ród uzyskanych 

odpowiedzi pojawiły si� sta
e i przygotowanie zawodowe. W sumie stanowi to 0,6% 

odpowiedzi. Nieco wi�cej ni
 w województwie odnotowano takich odpowiedzi w regionie 

pilskim 1,7% i pozna�skim 0,8%. 1 osoba z regionu kaliskiego wskazała udział w giełdzie 

pracy jako dodatkow� form� pomocy.  

W�ród populacji badanych osób mo
na zauwa
y� pozytywn� tendencj�, wskazuj�c� 

na aktywn� postaw� w działaniach zmierzaj�cych do wej�cia na rynek pracy. Ł�cznie 47,1% 

skorzystało ze skierowa� do pracy, szkole� i po
yczek lub dotacji na działalno�� 

gospodarcz�. Natomiast 24% wzi�ło udział w rozmowie z doradc� zawodowym lub 

w zaj�ciach w klubie pracy. 
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Tabela 15.1 Formy pomocy oferowane przez powiatowe urz�dy pracy, z których 

skorzystały ankietowane osoby niepełnosprawne 

 Region Lp.  Wyszczególnienie Woj. 
wielkop. kaliski koni�ski leszczy�-

ski 
pozna�-ski pilski 

Skierowanie do pracy  244 68 27 36 84 29 1. 
Udział procentowy 28,8 30,5 25,7 26,7 31,5 25,0 

        
Szkolenia 150 44 20 17 42 27 2. 
Udział procentowy 17,7 19,7 19,1 12,6 15,7 23,3 

        
Po
yczka lub dotacja na 
własn� działalno�� 
gospodarcz� 

5 0 1 0 1 3 
3. 

Udział procentowy 0,6 0,0 0,9 0,0 0,4 2,6 
        

Rozmowa z doradc� 
zawodowym 143 46 13 20 51 13 4. 

Udział procentowy 16,9 20,6 12,4 14,8 19,1 11,2 
        

Uczestnictwo 
w zaj�ciach klubu pracy 60 21 8 16 14 1 5. 

Udział procentowy 7,1 9,4 7,6 11,8 5,2 0,9 
        

Inne (giełdy pracy, sta
, 
przygotowanie 
zawodowe) 

 
5 

 
1 

 
0 

 
0 

 
2 

 
2 

6. 

Udział procentowy 0,6 0,5 0,0 0,0 0,8 1,7 
        

Nie korzystał i brak 
odpowiedzi 239 43 36 46 73 41 7. 

Udział procentowy 28,3 19,3 34,3 34,1 27,3 35,3 
       

RAZEM 846 223 105 135 267 116 
Udział procentowy 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Formy pomocy, z których korzystały osoby niepełnosprawne 
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16. Znajomo�� ogólnopolskich programów na rzecz osób niepełnosprawnych oraz 

ocena ich przydatno�ci przez ankietowanych respondentów 

 

 Znaczn� rol� w polskim procesie rehabilitacji osób niepełnosprawnych odgrywa 

fundusz celowy – Pa�stwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. Pocz�wszy od 

połowy lat dziewi��dziesi�tych oprócz zada� ustawowych z zakresu pomocy 

przedsi�biorstwom wspierane s� równie
 firmy zatrudniaj�ce niepełnosprawnych w formie 

programów pomocowych. Bior�c pod uwag� uwarunkowania gospodarcze, trendy na polskim 

rynku pracy warto zastanowi� si�, w jakim stopniu zainteresowani, czyli osoby 

niepełnosprawne, posiadaj� wiedz� na temat ogólnopolskich programów na rzecz 

niepełnosprawnych. 

 Analizuj�c uzyskane dane z badania ankietowego mo
na zauwa
y�, i
 respondenci s� 

najlepiej zorientowani w programie Junior. Program ten kierowany jest do niepełnosprawnej 

młodzie
y i realizowany jest w ramach Programu Aktywizacji Zawodowej „Pierwsza Praca”. 

Jednak w obr�bie województwa tylko 6,1% badanych potwierdziło znajomo�� tego programu. 

Najwi�cej osób w  regionie pozna�skim 22 osoby, kaliskim 15, koni�skim 6, leszczy�skim 

tylko 1 osoba, a w regionie pilskim nikt z badanych nie zna programu Junior. Pomoc 

niepełnosprawnej młodzie
y wymaga działa� podejmowanych w zakresie łagodzenia 

skutków niepełnosprawno�ci, usuwania ró
nych barier utrudniaj�cych lub 

uniemo
liwiaj�cych w miar� sprawne funkcjonowanie w 
yciu społecznym i zawodowym. 
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 Kolejnym programem, który wskazuj� respondenci jest Telepraca. Program 

skierowany do niepełnosprawnych bezrobotnych i poszukuj�cych pracy w wieku do 55 lat 

z umiarkowanym lub znacznym stopniem niepełnosprawno�ci, posiadaj�cych minimum 

�rednie wykształcenie i nieposiadaj�cych przeciwwskaza� do pracy z komputerem oraz 

pracodawców zainteresowanych zatrudnieniem niepełnosprawnych w systemie telepracy. 

Pilota
owo realizowany był na obszarze czterech województw (pomorskiego, 

wielkopolskiego, dolno�l�skiego i lubelskiego). Celem było zatrudnienie niepełnosprawnych 

w poszukiwanych zawodach wymagaj�cych kwalifikowanych umiej�tno�ci informatycznych 

oraz odpowiednio przystosowanych i wyposa
onych w specjalistyczny sprz�t komputerowy 

stanowisk pracy. W całym województwie 5,5% w�ród badanych deklarowało znajomo�� ww. 

programu. W regionie pozna�skim 22 osoby, kaliskim 10, koni�skim 4, pilskim 3 i tylko 1 

osoba w leszczy�skim. 

 Nast�pnym programem, który znaj� ankietowani jest program Osoby 

Niepełnosprawne w Słu�bie Publicznej. Wykorzystywane w ramach przedsi�wzi�cia �rodki 

finansowe umo
liwiały organizowanie szkole� dla osób niepełnosprawnych, a tak
e 

wyposa
enie miejsc pracy dostosowanych odpowiednio do potrzeb i mo
liwo�ci tych
e osób. 

Program przyczyniał si� do inicjowania lub wsparcia działa� prowadzonych przez instytucje 

wykonuj�ce zadania z zakresu administracji publicznej na rzecz osób niepełnosprawnych. 

Pozwalał na zatrudnianie na stanowiskach zwi�zanych w szczególno�ci z obsług� baz danych 

oraz obsług� recepcyjn� osób niepełnosprawnych, daj�c im gwarancj� stabilnego 

zatrudnienia. 3,2% badanych z województwa potwierdziło znajomo�� tego programu. 

Najwi�cej osób w regionie pozna�skim 12 osób, w pilskim 5, koni�skim 3, kaliskim 

2 i  leszczy�skim 1 osoba. 

 Celem programu Integracja Zawodowa i Społeczna Osób Niepełnosprawnych jest 

zwi�kszenie stopnia przygotowania zawodowego i  poprawa zdolno�ci do uzyskania 

zatrudnienia przez osoby o znacznym i umiarkowanym stopniu niepełnosprawno�ci. 

Budowanie potencjału oraz tworzenie i dostosowanie istniej�cych instrumentów 

zwi�kszaj�cych mo
liwo�ci osób niepełnosprawnych na rynku pracy. Pomoc kierowana jest 

do osób po raz pierwszy wchodz�cych na rynek, długotrwale bezrobotnych, albo 

do�wiadczaj�cych najwi�kszych problemów przy wej�ciu na rynek pracy. 3,1% respondentów 

wskazało w ankietach znajomo�� tego programu. Najwi�cej osób w regionie kaliskim 12, 

pozna�skim 4, pilskim 3, koni�skim 2 i 1 osoba w regionie leszczy�skim. 

Program Promocja Integracji Osób Niepełnosprawnych umo
liwia realizacj� 

przedsi�wzi��, których celem jest propagowanie problematyki osób niepełnosprawnych, 

a tak
e pomoc tym
e osobom w integracji społecznej. Wej�cie Polski do Unii Europejskiej 
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było wydarzeniem, które wpłyn�ło na konieczno�� wprowadzenia zmian w prawie 

i organizacji 
ycia społecznego i gospodarczego, dokonania wysiłku w zakresie �wiadomo�ci 

społecznej mi�dzy innymi w obszarze problematyki niepełnosprawno�ci. Proces ten wymaga 

zmian i wiedzy w obszarze funkcjonowania osób niepełnosprawnych w wielu dziedzinach 


ycia. Jednym z celów strategicznych programu jest zwi�kszenie zatrudnienia 

niepełnosprawnych na otwartym rynku pracy. Cel ten mo
e by� zrealizowany poprzez 

aktywne kreowanie polityki informacyjnej w zakresie szeroko rozumianej problematyki 

niepełnosprawno�ci, poprzez finansowanie działa� informacyjnych i promocyjnych o zasi�gu 

ogólnopolskim. Program mo
e by� realizowany w formie dofinansowa� ze �rodków PFRON 

poprzez organizowanie: widowisk artystycznych, kampanii medialnych, akcji promocyjnych, 

konferencji i seminariów, konkursów, wystaw i ekspozycji, szkole� i wydawnictw 

dotycz�cych problematyki osób niepełnosprawnych, w tym elektronicznej. 

W przeprowadzonym badaniu ankietowym 2,9% osób z całego województwa wskazało 

znajomo�� ww. programu. Najwi�cej odpowiedzi padło w regionie kaliskim 13 wskaza�, 

w pozna�skim 6, koni�skim i leszczy�skim 1 osoba zaznaczyła odpowied�, a w pilskim nikt 

nie potwierdził znajomo�ci tego programu. 

Program Pegaz realizowany jest na terenie całego kraju od 2003 r. Dotyczy pomocy 

w aktywizowaniu osób niepełnosprawnych poprzez likwidacj� barier transportowych 

i w komunikowaniu si�. Obejmuje w obszarze A pomoc w zakupie i monta
u 

oprzyrz�dowania do samochodu. W obszarze B pomoc w zakupie sprz�tu komputerowego. 

W obszarze C pomoc w zakupie wózka inwalidzkiego o nap�dzie elektrycznym. Program 

kierowany jest w obszarze A do osób pełnoletnich w wieku aktywno�ci zawodowej, 

wykonuj�cych prac� zarobkow� lub ucz�cych si�, albo w przypadku osób poszukuj�cych 

pracy zarejestrowanych w urz�dzie pracy, posiadaj�cych orzeczenie o znacznym lub 

umiarkowanym stopniu niepełnosprawno�ci lub równowa
ne orzeczenie, niepełnosprawnych 

z powodu dysfunkcji narz�du ruchu oraz posiadaj�cych prawo jazdy. W obszarze B mog� 

skorzysta� osoby pełnoletnie w wieku aktywno�ci zawodowej, niepełnosprawne z powodu 

braku lub znacznego niedowładu obu ko�czyn górnych posiadaj�ce wa
ne orzeczenie 

o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawno�ci lub orzeczenie równowa
ne.  

Mog� korzysta� te
 niepełnosprawne dzieci i młodzie
 w wieku do 18 lat z brakiem lub 

znacznym niedowładem obu ko�czyn górnych, posiadaj�ce aktualne orzeczenie o znacznym 

lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawno�ci. Z programu mog� równie
 korzysta� dzieci 

i młodzie
 do 26 roku 
ycia posiadaj�cy wa
ne orzeczenie o zaliczeniu do znacznego lub 

umiarkowanego stopnia niepełnosprawno�ci, którzy s�: uczniami szkół ponadgimnazjalnych, 

policealnych, studentami studiów magisterskich, studiów wy
szych zawodowych lub 
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uzupełniaj�cych studiów magisterskich. W obszarze C z programu mog� skorzysta� 

pełnoletnie osoby niepełnosprawne, u których dysfunkcja jednej lub obu ko�czyn dolnych 

z jednoczesn� dysfunkcj� jednej lub obu ko�czyn górnych uniemo
liwia poruszanie si� na 

wózku inwalidzkim o nap�dzie r�cznym, posiadaj�ce wa
ne orzeczenie o znacznym stopniu 

niepełnosprawno�ci, albo orzeczenie równowa
ne. Niepełnosprawne dzieci i młodzie
 

w wieku do 18 lat, których dysfunkcja jednej lub obu ko�czyn dolnych z jednoczesn� 

dysfunkcj� jednej lub obu ko�czyn górnych uniemo
liwia poruszanie si� na wózku 

inwalidzkim o nap�dzie r�cznym, je
eli posiadaj� aktualne orzeczenie o zaliczeniu do 

znacznego stopnia niepełnosprawno�ci, albo aktualne orzeczenie o niepełnosprawno�ci. 

W�ród niepełnosprawnych respondentów znajomo�� tego  programu deklaruje 2,2% osób. 

Najwi�cej 8 osób w regionie pozna�skim, nast�pnie 4 w koni�skim, w kaliskim 

i leszczy�skim 2. W pilskim nikt nie wskazał znajomo�ci niniejszego programu. 

Kolejnym programem, który w bardzo małym stopniu jest znany osobom badanym 

jest Partner. Celem tego programu jest dofinansowanie zada� z zakresu rehabilitacji 

zawodowej i społecznej realizowanych przez organizacje działaj�ce na rzecz osób 

niepełnosprawnych. Organizacje te tworz� tzw. trzeci sektor działaj�c w obszarze mi�dzy 

pa�stwem a osobami niepełnosprawnymi. Program Partner realizowany jest na ternie całego 

kraju. Czas jego trwania przewidziany jest do ko�ca grudnia 2005 r. Realizacja programu 

nast�puje w formie dofinansowa� ze �rodków PFRON wielu ró
norodnych działa� z obszaru 

rehabilitacji społecznej, zawodowej i leczniczej oraz edukacji w formie pozaszkolnej 

(kursowej). Podejmowane działania maj�ce na celu zwi�kszenie szans zatrudnienia lub 

utrzymania w zatrudnieniu niepełnosprawnych mog� przybra� form� promocji wyrobów 

produkowanych w zakładach zatrudniaj�cych osoby niepełnosprawne z uwzgl�dnieniem 

działa� wspieraj�cych: wystawy, targi, wydawanie katalogów, prospektów i materiałów 

informacyjnych o produktach i wyrobach. Równie
 podejmowane działania mog� polega� na 

wyszukiwaniu osób niepełnosprawnych w wieku aktywno�ci zawodowej niepozostaj�cych 

w zatrudnieniu i nie zarejestrowanych w powiatowych urz�dach pracy w celu 

poinformowania o zatrudnieniu lub szkoleniach oraz, w zale
no�ci od potrzeb, udzielenia 

pomocy w przygotowaniu do aktywnego poszukiwania pracy. 1,5% ankietowanych 

z województwa wskazało znajomo�� programu. Najwi�cej 6 osób w regionie pozna�skim, 

3 w kaliskim, 2 w leszczy�skim. W regionie pilskim i koni�skim badani niepełnosprawni nie 

znaj� tego programu. 

W ramach programu Wyrównywania Szans Mi�dzy Regionami �rodki stanowi�ce 

bud
et kierowane s� do podregionów słabo rozwini�tych gospodarczo i społecznie, jak i te
 

do obszarów o gwałtownie pogarszaj�cej si� sytuacji na rynku pracy chronionej. W ramach 
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programu przewidziane jest równie
 wykorzystanie �rodków finansowych na działania 

wyrównuj�ce ró
nice mi�dzy regionami w obszarze zatrudnienia i rehabilitacji osób 

niepełnosprawnych na wyposa
enie stanowisk pracy, wyposa
enie obiektów słu
�cych 

rehabilitacji odpowiedni sprz�t, likwidacj� barier w zakładach opieki zdrowotnej. Tylko 0,8% 

osób w�ród ankietowanych niepełnosprawnych wskazało znajomo�� niniejszego programu, 2 

osoby w regionie pozna�skim, kaliskim i koni�skim. Natomiast nikt z badanych z regionu 

leszczy�skiego i pilskiego nie zna tego programu. 

Celem programu Ku Nowoczesno�ci jest utrzymanie miejsc pracy dla osób 

niepełnosprawnych w zakładach pracy chronionej poprzez pomoc finansow� na wdro
enie 

systemów jako�ci i uzyskanie certyfikatów lub akredytacji, np. laboratoriów według norm 

ISO lub norm pokrewnych z systemami jako�ci oraz uzyskanie �wiadectw oceny zgodno�ci 

certyfikatów warunkuj�cych legaln� obecno�� wyrobów na rynkach i dobrowolnych 

�wiadectw oceny zgodno�ci poprawiaj�cych konkurencyjno�� oferowanych wyrobów na 

rynku krajowym i unijnym. Wdro
enie w zakładach pracy chronionej systemów jako�ci 

i uzyskanie odpowiedniego certyfikatu zgodno�ci z normami serii ISO daje tym zakładom 

mo
liwo�ci w zakresie: usprawniania zarz�dzania i zapewnienia wi�kszej stabilno�ci 

funkcjonowania, wprowadzania wła�ciwego nadzoru w przedsi�biorstwie, zmniejszania 

kosztów i zapewnienia jako�ci produktu zgodnej z wymaganiami klienta, a tym samym 

zwi�kszeniu konkurencyjno�ci zakładu na rynku, podniesienia wiarygodno�ci firmy w oczach 

klientów krajowych i zagranicznych, podniesienia kwalifikacji personelu. Certyfikacja 

systemu jako�ci jest jedn� z efektywniejszych form restrukturyzacji zakładów pracy 

chronionej. Ten program jest najmniej znany w�ród badanych bezrobotnych. Tylko 0,4% 

respondentów wskazało znajomo�� tego programu, 2 osoby w regionie pozna�skim 

i 1 w leszczy�skim. 

Podsumowuj�c, uzyskane wyniki dotycz�ce poziomu znajomo�ci ogólnopolskich 

programów na rzecz niepełnosprawnych nale
y podkre�li�, i
 zdecydowana wi�kszo�� 

niepełnosprawnych respondentów, co stanowi 74,3% nie udzieliło 
adnej odpowiedzi. Brak 

odpowiedzi mo
e oznacza� brak znajomo�ci tych
e programów. Nale
y w tym miejscu 

podkre�li�, i
 sposób rozpowszechniania informacji o takich programach winien by� dalece 

bardziej intensywny i specjalistyczny, ani
eli promocja programów przeznaczonych do 

pozostałych grup bezrobotnych, a to ze wzgl�du na niech�� osób niepełnosprawnych do 

podejmowania ró
nego rodzaju aktywno�ci oraz swego rodzaju hermetyczno�� tej grupy.  

W zestawieniu wojewódzkim zdecydowanie dominuj� pod wzgl�dem znajomo�ci 

programów mieszka�cy regionu pozna�skiego i kaliskiego. Niewykluczone, i
 wynika to z 
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wielkomiejskiego charakteru rynku pracy, usytuowania zakładów pracy chronionej oraz 

preferencyjnych działa� w kierunku tworzenia miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych.  

 

 

Tabela 16.1 Znajomo�� ogólnopolskich programów na rzecz osób niepełnosprawnych  
oraz ocena ich przydatno�ci przez ankietowanych respondentów 

Region Woj. wielkopolskie Lp. Nazwa programu 

kaliski koni�- 
ski 

lesz-czy�- 
ski 

poz-
na�- 
ski 

pilski Liczba 
osób 

Udział 
procent. 

1. JUNIOR 15 6 1 22 0 44 6,1 

2. PARTNER 3 0 2 6 0 11 1,5 

3. PEGAZ 2 4 2 8 0 16 2,2 

4. KU NOWOCZESNO�CI 0 0 1 2 0 3 0,4 

5. OSOBY 
NIEPEŁNOSPRAWNE 
W SŁU�BIE 
PUBLICZNEJ 

2 3 1 12 5 23 3,2 

6. TELEPRACA 10 4 1 22 3 40 5,5 

7. PROMOCJA 
INTEGRACJI OSÓB 
NIEPEŁNOSPRAW-
NYCH 

13 1 1 6 0 21 2,9 

8. PROGRAM 
WYRÓWNYWANIA 
SZANS MI�DZY 
REGIONAMI 

2 2 0 2 0 6 0,8 

9. INTEGRACJA 
ZAWODOWA 
I SPOŁECZNA OSÓB 
NIEPEŁNOSPRAW-
NYCH 

12 2 1 4 3 22 3,1 

10. Brak odpowiedzi 109 71 101 162 95 538 74,3 

 RAZEM 168 93 111 246 106 724 100,00 

 

 

17. Formy zatrudnienia preferowane przez ankietowane osoby niepełnosprawne 

 

Analizuj�c uzyskane dane z badania ankietowego warto zwróci� uwag� na rodzaje 

zatrudnienia oraz poziom zainteresowania respondentów wykonywaniem ró
nych form pracy. 

W pierwszej kolejno�ci warto przyjrze� si�, jak wygl�da poziom zainteresowania osób 

badanych zatrudnieniem na pełny etat. W całym województwie „ch�tnie i bardzo ch�tnie” 

zatrudnienie pełnoetatowe podj�łoby 86,9% badanych. „�redni” poziom zainteresowania 

pełnoetatowym zatrudnieniem kształtuje si� w całym województwie na poziomie 5,2 % 

udzielonych odpowiedzi przez badanych. W kategorii „niech�tnie  poszukuj� pracy na pełny 
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etat” w województwie w sumie tak odpowiedziało 7,9% badanych. Podobna tendencja, jak w 

całym województwie, zaznacza si� w poszczególnych regionach. Jak wynika z powy
szego 

zestawienia zdecydowana wi�kszo�� badanych poszukuje ch�tnie i bardzo ch�tnie 

pełnoetatowego zatrudnienia. Preferowane pełnoetatowe zatrudnienie w�ród ankietowanych 

mo
e wynika� ze struktury badanej grupy pod wzgl�dem posiadanego stopnia 

niepełnosprawno�ci. Przewa
aj� osoby z lekkim stopniem niepełnosprawno�ci i dlatego 

preferuj� pełnoetatowe zatrudnienie. 

Spróbujmy przeanalizowa�, jak kształtuj� si� pogl�dy respondentów na temat 

poszukiwania przez nich pracy na ½ etatu. W�ród wszystkich badanych niepełnosprawnych 

„ch�tnie i bardzo ch�tnie” prac� na ½ etatu poszukuje 54,5% badanych. „Niech�tnie” prac� 

na ½ etatu podj�łoby w całym województwie 24,7% badanych. Natomiast „�redni” poziom 

zainteresowania prac� na pół etatu kształtuje si� w całym województwie na poziomie 20,8% 

odpowiedzi. Podobne zale
no�ci zauwa
amy w poszczególnych regionach. Podsumowuj�c 

powy
sze dane mo
na wyci�gn�� wniosek, i
 zdecydowana wi�kszo�� badanych ch�tnie 

podj�łaby prac� na ½ etatu. By� mo
e wi�
e si� to z mo
liwo�ciami niepełnosprawnych 

bezrobotnych. 

Nieco inaczej przedstawiaj� si� pogl�dy respondentów na temat poszukiwa� pracy 

na zlecenie. Ta forma zatrudnienia cieszy si� du
o mniejszym zainteresowaniem. W obr�bie 

województwa dominuj� odpowiedzi w przedziale „niech�tnie lub mało ch�tnie” na poziomie 

42,9%. W tym zakresie dominuj� regiony pozna�ski i kaliski. Przeciwnych odpowiedzi, czyli 

„ch�tnie i bardzo ch�tnie” jest mniej. W skali województwa zostało udzielonych 35,3% 

podobnych odpowiedzi. Najch�tniej respondenci z regionu kaliskiego deklaruj� poszukiwanie 

pracy na zlecenie. Na „�rednim” poziomie 21,8% w�ród badanych kształtuje si� 

zainteresowanie poszukiwaniem takiej pracy. Generalnie jednak podobna tendencja, jak 

w całym województwie, kształtuje si� w poszczególnych regionach.  

Niepełnosprawni bezrobotni mieli równie
 okazj� do przedstawienia stopnia 

zainteresowania poszukiwaniem pracy czasowej. W przypadku pracy czasowej preferencje 

badanych rozkładaj� si� prawie równomiernie. Oznacza to, i
 40,7% udzielonych odpowiedzi 

dotyczyło du
ego zainteresowania podj�ciem pracy czasowej. „Niech�tnie” poszukuje pracy 

czasowej 39,9% osób. Natomiast „�redni” poziom zainteresowania poszukiwaniem pracy 

czasowej kształtuje si� w  województwie na poziomie 19,4% udzielonych odpowiedzi. 

Podobne zale
no�ci, jak w całym województwie, mo
na zauwa
y� w poszczególnych 

regionach, jedynie w pozna�skim taka sama ilo�� respondentów deklaruje zainteresowanie 

�rednie i ch�tne zatrudnieniem czasowym. Zauwa
one tendencje w poszukiwaniu pracy 

czasowej mo
na tłumaczy� realiami obecnego rynku pracy. Pracodawcy, niejednokrotnie 
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poszukuj�c nowego pracownika, oferuj� na okres próbny wła�nie zatrudnienie czasowe. 

Dlatego te
 tak, a nie inaczej wygl�daj� pogl�dy badanych na ten temat. 

Osoby badane zdecydowanie preferuj� stałe zatrudnienie. Takich odpowiedzi 

uzyskano w skali województwa na poziomie 93,3% . Mała liczba  respondentów  wskazała, i
  

„niech�tnie”  poszukuje stałej pracy. W całym województwie uzyskano tylko 3,2% takich 

odpowiedzi. W odniesieniu do poszczególnych regionów s� to pojedyncze wskazania. 

Równie
 „�redni” poziom zainteresowania stał� prac� nie przedstawia si� zbyt imponuj�co. 

W skali województwa stanowi to jedynie 3,6% zaznaczonych odpowiedzi. Jak wida� 

z powy
szych zestawie� respondenci ceni� wysoko stał� prac� i takiej najch�tniej poszukuj�. 

Stabilno�� zatrudnienia jest dla nich bardzo wa
n� cech�.  

Kolejnym elementem przeprowadzonego badania jest analiza poszukiwa� pracy 

w miejscu zamieszkania i poza miejscem stałego zamieszkania. W pierwszej kolejno�ci 

nale
y zwróci� uwag� na zdecydowane preferencje ankietowanych w kierunku poszukiwa� 

pracy w miejscu zamieszkania, a
 90,9% badanych zaznaczyło tak� odpowied�. Je
eli 

przeanalizujemy odpowiedzi ankietowanych wskazuj�ce niski poziom preferowanego 

zatrudnienia w miejscu zamieszkania, da si� zauwa
y�, i
 jest mało takich odpowiedzi. 

W skali województwa w sumie stanowi to 5,3% uzyskanych odpowiedzi. �redni poziom 

zainteresowania prac� w miejscu zamieszkania to 3,8% udzielonych odpowiedzi. Podobna 

tendencja zaznacza si� w poszczególnych regionach, ankietowani zdecydowanie poszukuj� 

pracy w miejscu zamieszkania. 

W obr�bie całego województwa 42,9% odpowiedzi wskazuje na to, 
e badani 

„ch�tnie” poszukuj� pracy poza miejscem stałego zamieszkania. Nieco mniej 

ankietowanych udziela negatywnej odpowiedzi na powy
sze pytanie, co stanowi 37% 

„niech�tnie” poszukuj�cych pracy poza miejscem zamieszkania. Umiarkowany poziom 

zainteresowania prac� poza miejscem zamieszkania, to 20% zaznaczonych odpowiedzi 

w skali województwa. Gotowo�� do podj�cia pracy poza miejscem zamieszkania potwierdza 

mobilno�� zawodow� niepełnosprawnych bezrobotnych. Wynika ona z tego, 
e wi�kszo�� 

osób zamieszkuje na wsi lub w małych miasteczkach (59,8% badanych), gdzie nie ma lub jest 

bardzo mało zakładów pracy. Podobna sytuacja, jak w całym województwie, przedstawia si� 

w poszczególnych regionach. 

Analizuj�c uzyskane dane z przeprowadzonego badania ankietowego warto zwróci� 

uwag�, jak przedstawia si� poszukiwanie pracy fizycznej i umysłowej przez 

niepełnosprawnych. „Ch�tnie i bardzo ch�tnie” osoby badane poszukuj� pracy fizycznej 

i 60,5% ankietowanych wła�nie wskazało t� odpowied�. W�ród 23,4% badanych dominowała 

odpowied� „niech�tnie”, co �wiadczy o małym zainteresowaniu prac� fizyczn�. Respondenci 
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wskazali równie
 „�redni” poziom zainteresowania poszukiwaniem fizycznej pracy. Takich 

odpowiedzi uzyskano 16,1% w obr�bie województwa wielkopolskiego. Podobne tendencje, 

jak w całym województwie, zaznaczaj� si� tak
e w poszczególnych regionach. Wi�ksze lub 

mniejsze preferencje zwi�zane z poszukiwaniem pracy fizycznej wi�
� si� na pewno z niskim 

poziomem wykształcenia respondentów oraz posiadanymi w�skimi kwalifikacjami  

i umiej�tno�ciami.  

Na preferencje w kierunku poszukiwa� pracy umysłowej wskazało 66% badanych. 

Przeciwstawne odpowiedzi w skali województwa, czyli „niech�tnie poszukuj� pracy 

umysłowej”, kształtuj� si� na poziomie 23,2%. Natomiast „�rednie” zainteresowanie prac� 

umysłow� wskazuje 10,8% ankietowanych osób niepełnosprawnych. Preferencje 

ankietowanych w kierunku wi�kszego lub mniejszego zainteresowania prac� umysłow�, które 

w poszczególnych regionach kształtuj� podobnie, jak w województwie, wynikaj� w du
ym 

stopniu z potencjału zawodowego badanych, czyli poziomu wykształcenia, zawodu 

i posiadanych umiej�tno�ci. Osoby o mniejszym potencjale z reguły nie wskazuj� 

zainteresowania wykonywaniem pracy umysłowej. 

 Kolejnym elementem przeprowadzonego badania jest analiza poszukiwania pracy 

w odniesieniu do potencjalnych miejsc pracy, czyli firm prywatnych i instytucji 

pa	stwowych. Porównuj�c wyniki badania zauwa
ymy od razu, i
 badane osoby 

niepełnosprawne zdecydowanie wol� podejmowa� prac� w firmach pa�stwowych, cho� 

wykazuj� te
 stosunkowo du
e zainteresowanie prac� w sektorze prywatnym. 

Ankietowani „ch�tnie” poszukuj� pracy w firmach prywatnych – takich 

odpowiedzi, uzyskano 67,4%. „Małe” zainteresowanie prac� w prywatnym sektorze 

gospodarki to 12,8% udzielonych odpowiedzi. Natomiast „�rednie” zainteresowanie 

poszukiwaniem pracy w firmach prywatnych to 19,9% zaznaczonych odpowiedzi, najwi�cej 

takich odpowiedzi udzieliły osób z regionu pozna�skiego. Podobna tendencja, jak w całym 

województwie, kształtuje si� w poszczególnych regionach. Ogólnie mo
na stwierdzi�, 
e 

respondenci pozytywnie s� nastawieni do podj�cia pracy w sektorze prywatnym. Na uzyskane 

wyniki wpływ mo
e mie� bardzo du
o czynników, np. wcze�niejsze do�wiadczenia 

respondentów wynikaj�ce z pracy w prywatnych firmach (zarówno te negatywne, jak 

pozytywne), rodzaj wykonywanej pracy, atmosfera tam panuj�ca, jak i ci�gle powi�kszaj�ca 

si� liczba podobnych firm.  

Dokonuj�c analizy odpowiedzi na kolejne pytanie zauwa
amy, 
e zdecydowanie 

dominuj� preferencje ankietowanych w kierunku poszukiwania pracy w instytucjach 
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pa	stwowych, 85,8% respondentów wła�nie w tym sektorze „ch�tnie i bardzo ch�tnie” 

podj�łoby zatrudnienie. Odpowiedzi badanych wskazuj�cych na „niech�tne” poszukiwanie 

pracy instytucjach pa�stwowych stanowi zaledwie 4,4% ogółu. Umiarkowany („�redni”) 

poziom zainteresowania podj�ciem pracy w firmie pa�stwowej to 9,8% udzielonych 

odpowiedzi. Podobnie sytuacja przedstawia si� w poszczególnych regionach. Badani 

zdecydowanie wol� szuka� zatrudnienia w firmach pa�stwowych. Du
e dysproporcje mi�dzy 

odpowiedziami w skali „bardzo ch�tnie” 85,8% i „niech�tnie” 4,4% mog� wynika� 

z wcze�niejszych do�wiadcze� zawodowych osób badanych. By� mo
e według opinii 

ankietowanych zatrudnienie w instytucjach pa�stwowych charakteryzuje si� wi�ksz� 

stabilno�ci�, poczuciem bezpiecze�stwa finansowego, co w przypadku osób o obni
onej 

sprawno�ci jest bardzo wa
nym czynnikiem. 

Podsumowuj�c, ankietowane osoby niepełnosprawne najch�tniej podj�łyby prac� na 

cały etat, ewentualnie na pół etatu. Interesuje ich zatrudnienie na stałe oraz w miejscu 

zamieszkania (ponad 90% ankietowanych wła�nie preferuje te formy zatrudnienia) i 

najch�tniej w firmie pa�stwowej. Znaczna cz��� respondentów jest gotowa podj�� prac� w 

sektorze prywatnym, z mniejszym entuzjazmem odnosz� si� do pracy na zlecenie lub na czas 

okre�lony. Rodzaj wykonywanej pracy, fizyczna lub umysłowa, zale
y prawdopodobnie od 

kwalifikacji i umiej�tno�ci badanych, wi�c tu wyniki plasuj� si� na poziomie podobnym. 

 

Tabela 17.1 Formy zatrudnienia preferowane przez ankietowane osoby niepełnosprawne 
Region Woj. wielkopolskie Lp.  

Formy zatrudnienia kaliski koni�-
ski 

lesz- 
czy�ski 

pozna�
-ski 

pilski Liczba 
osób 

Udział 
procen-

towy 
 
Pełny etat 

       

• Niech�tnie 12 4 8 12 5 41 7,9 
• �rednio 4 3 7 11 2 27 5,2 

 
1. 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 108 47 73 140 81 449 86,9 
 
Pół etatu 

       

• Niech�tnie 18 8 14 31 10 71 24,7 
• �rednio 7 7 13 24 9 60 20,8 

 
2. 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 50 11 22 53 21 157 54,5 
 
Na zlecenie 

       

• Niech�tnie 28 8 23 36 13 108 42,9 
• �rednio 7 2 11 26 9 55 21,8 

 
3. 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 26 11 11 22 19 89 35,3 
 
Zatrudnienie czasowe 

       

• Niech�tnie 25 8 23 35 10 101 39,9 
• �rednio 4 3 6 25 11 49 19,4 

 
4. 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 36 7 17 25 18 103 40,7 
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Zatrudnienie stałe        
• Niech�tnie 5 0 3 3 4 15 3,1 
• �rednio 3 0 4 7 3 17 3,6 

5. 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 104 50 74 138 80 445 93,3 
         

Zatrudnienie w miejscu 
zamieszkania 

       

• Niech�tnie 7 5 5 4 4 25 5,3 
• �rednio 4 1 2 8 3 18 3,8 

6. 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 103 40 70 141 73 428 90,9 
         

Zatrudnienie poza miejscem 
stałego zamieszkania 

       

• Niech�tnie 28 6 19 39 15 107 37,0 
• �rednio 13 4 8 23 10 58 20,1 

7. 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 33 12 17 38 24 124 42,9 
         

Praca fizyczna        
• Niech�tnie 21 8 19 33 12 93 23,4 
• �rednio 17 6 10 23 8 64 16,1 

8. 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 59 22 46 71 42 240 60,5 
         

Praca umysłowa        
• Niech�tnie 14 8 15 25 15 77 23,2 
• �rednio 7 7 6 12 4 36 10,8 

9. 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 58 26 29 68 38 219 66,0 
         

Zatrudnienie w firmie 
prywatnej 

       

• Niech�tnie 12 10 6 7 8 43 12,7 
• �rednio 10 9 12 23 13 67 19,9 

10 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 66 17 28 74 32 227 67,4 
         

Zatrudnienie w instytucji 
pa�stwowej 

       

• Niech�tnie 2 1 4 8 3 18 4,4 
• �rednio 8 3 9 13 7 40 9,8 

11 

• Ch�tnie i bardzo ch�tnie 91 43 51 104 60 349 85,8 
 

18. Oczekiwania niepełnosprawnych pracowników wobec pracodawcy, w opinii 

ankietowanych respondentów 

 

Analizuj�c odpowiedzi ankietowanych zamieszczone w Tabeli 18.1 warto zwróci� 

uwag�, i
 w�ród udzielonych odpowiedzi dominuj� oczekiwania niepełnosprawnych 

kierowane w stron� pracodawców przede wszystkim dotycz�ce wyrozumiało�ci, zrozumienia, 

szacunku i zainteresowania. Uzyskano 27,6% tego typu odpowiedzi. Niepełnosprawno�� 

wi�
e si� z dysfunkcj� lub naruszon� sprawno�ci� organizmu, co mo
e wpłyn�� na 

wydajno�� zawodow� osoby niepełnosprawnej. Dlatego wiele osób w ten sposób 

sformułowało oczekiwania wobec pracodawców.  
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Badani w 9,7% oczekuj� równie
 od pracodawców godnych, odpowiednich warunków 

pracy i płacy.  

W skali województwa 9,6% respondentów oczekuje od pracodawców stworzenia 

mo
liwo�ci rehabilitacji, stosowania ulg, uznania niepełnosprawno�ci, pomocy, (np. przy 

rozpocz�ciu pracy), odpowiednio dostosowanych warunków pracy. Niewykluczone, i
 w ten 

sposób uj�te odpowiedzi wynikaj� z wcze�niejszych negatywnych do�wiadcze� zawodowych 

niepełnosprawnych.  

Du
a grupa osób badanych (8,4%) oczekuje od pracodawców równego traktowania, 

mo
liwo�ci rozwoju zawodowego i współpracy. Tak sformułowane odpowiedzi mog� 

wskazywa� na wy
sz� samoocen� posiadanego potencjału zawodowego i, mimo istnienia 

niepełnosprawno�ci, mo
liwo�ci na rynku pracy.  

Kolejne wskazania to: dobre stosunki panuj�ce w pracy, dobra atmosfera, lojalno��, 

wsparcie, opieka, tolerancja, dobre warunki, akceptacja, dobre traktowanie, 7,3% badanych w 

ten sposób okre�liło swoje oczekiwania wobec pracodawców. Wspóln� cech�, tak uj�tych 

oczekiwa� jest �wiadomo�� respondentów, i
 ich wydajno�� zawodowa b�d�ca nast�pstwem 

ogranicze� wynikaj�cych z niepełnosprawno�ci, nie b�dzie stanowi� atutu na rynku pracy. 

Poszukiwania pracy, w takiej sytuacji, mo
na koncentrowa� wokół chronionego rynku pracy. 

Badani niepełnosprawni oczekuj� równie
 od pracodawców o�miogodzinnego dnia 

pracy, przestrzegania Kodeksu Pracy oraz innych przepisów. W ten sposób odpowiedziało 

6,1% badanych. Prawdopodobnie ankietowane osoby miały w tym obszarze negatywne 

do�wiadczenia. 

Niepełnosprawni respondenci oczekuj� równie
 od pracodawców lekkiej pracy i mniej 

godzin pracy. Takich odpowiedzi uzyskano tylko 1,04%. 

Analizuj�c uzyskane odpowiedzi na powy
sze pytanie warto zwróci� uwag�, i
 23,6% 

badanych nie udzieliło odpowiedzi, cho� miały okazj� na te elementy wskaza�, które w ich 

odczuciu s� wa
ne i wpływaj� na relacje mi�dzy niepełnosprawnym pracownikiem 

a pracodawc� oraz s� istotne z punktu widzenia wykonywanej pracy. 
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Tabela18.1 Oczekiwania niepełnosprawnych pracowników wobec pracodawców 

 
Oczekiwania od pracodawców 
 

Region 
kaliski 

Region 
koni�ski 

Region 
leszczy�ski 

Region 
pozna�ski 

Region pilski Woj. 
wielkopol-skie 

Udział 
procentowy 

Rehabilitacja, ulgi, uznanie 
niepełnosprawno�ci, pomoc przy 
rozpocz�ciu pracy, odpowiednie 
stanowiska pracy/dostosowane 
 

 

11 

 

2 

 

15 

 

35 

 

10 

 

83 

 

9,6 

Dobre stosunki w pracy, dobra 
atmosfera, lojalno��, wsparcie, 
opieka, tolerancja, dobre warunki, 
akceptacja, inne dobre traktowanie 
  

 

2 

 

8 

 

12 

 

30 

 

11 

 

63 

 

7,3 

Równe traktowanie, mo
liwo�ci 
rozwoju zawodowego, współpraca 
 

 

20 

 

4 

 

9 

 

24 

 

16 

 

73 

 

8,4 

Nie wykorzystywania, uczciwo�ci, 
rzetelno�ci, zatrudnienia 
 

 

14 

 

5 

 

5 

 

21 

 

13 

 

58 

 

6,7 

Wyrozumiało��, zrozumienie, 
szacunek, zainteresowanie 
 

71 31 34 63 40 239 27,6 

Godne/odpowiednie warunki pracy i 
płacy 
 

27 13 18 14 12 84 9,7 

Lekka praca, mniej godzin pracy 
 

0 0 2 4 3 9 1,0 

O�miogodzinny dzie� pracy, 
przestrzegania Kodeksu Pracy i 
innych przepisów 
 

 

27 

 

3 

 

12 

 

8 

 

3 

 

53 

 

6,1 

Brak  odpowiedzi 29 41 35 67 33 205 
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19. Rodzaj pomocy, jakiej oczekuj� ankietowane osoby niepełnosprawne od urz�dów 

pracy przy poszukiwaniu zatrudnienia 

 

Ułatwienie uzyskania zatrudnienia dla osób niepełnosprawnych stanowi du
e 

wyzwanie dla pracowników urz�dów pracy. Zmiany w gospodarce, restrukturyzacja, procesy 

prywatyzacyjne oraz dostosowanie polskiego prawodawstwa do unijnego wpływaj� na stan 

zatrudnienia na rynku pracy. Zmienia si� równie
 struktura bezrobocia. Coraz wi�cej osób 

niepełnosprawnych rejestruje si� w urz�dach pracy licz�c na fachow� pomoc w poszukiwaniu 

zatrudnienia oraz na solidn�, rzeteln� i aktualn� informacj� na temat mo
liwo�ci uzyskania 

pracy.  

Jak wynika z zestawienia w Tabeli 19.1, 31,1% badanych niepełnosprawnych 

bezrobotnych w województwie wielkopolskim, liczy na pomoc urz�dów pracy 

w poszukiwaniu pracy, odpowiedniej dla wieku, stanu zdrowia i kwalifikacji. W ten sposób 

odpowiedziało najwi�cej ankietowanych z regionu pozna�skiego i kaliskiego.  

Du
a grupa ankietowanych 14,3%, oczekuje skierowa� na szkolenia. Najwi�cej tego 

typu odpowiedzi uzyskano w regionie pozna�skim, a najmniej w koni�skim.  

11,7 % ankietowanych oczekuje od urz�du pracy wi�cej informacji o ofertach pracy. 

Niewykluczone, i
 w ten sposób sformułowane oczekiwania �ci�le wi�
� si� z rodzajem 

niepełnosprawno�ci ankietowanych. Uzyskuj�c dane o ofercie, np. rodzaju wykonywanych 

czynno�ciach zawodowych, czasie pracy, warunkach, usytuowaniu miejsca pracy 

w strukturze zakładu pracy, informacje o istnieniu, b�d� braku udogodnie�. Taka wiedza jest 

niezb�dna do aktywnego, systematycznego i przemy�lanego poszukiwania pracy.  

Z przeprowadzonego badania wynika równie
, i
 do�� du
a liczba respondentów 7,4% 

oczekuje pomocy z zakresu poradnictwa zawodowego i prawnego (pomoc przy redagowaniu 

dokumentów aplikacyjnych, przygotowanie do udziału w rozmowach kwalifikacyjnych, 

informacja o zakładach pracy chronionej i zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, rozmowy 

doradcze i udzielenie wsparcia). Najwi�cej takich odpowiedzi uzyskano w regionie 

pozna�skim i kaliskim, a najmniej w pilskim.  

Pozostałe odpowiedzi ankietowanych to, np. sta
, współpraca, pomoc przy znalezieniu 

oboj�tnie jakiej pracy – 1% badanych.  

Jak wynika z zał�czonej tabeli 32,8% respondentów nie udzieliło odpowiedzi. Brak 

odpowiedzi mo
e oznacza� brak oczekiwa� ze strony niepełnosprawnych zwi�zanych 

z uzyskaniem pomocy przy poszukiwaniach pracy. Nale
y pami�ta�, 
e grupa badanych 

niepełnosprawnych to osoby z mniejszym lub wi�kszym do�wiadczeniem i potencjałem 

zawodowym, powracaj�ce na rynek pracy, np. po weryfikacji rent z ZUS-u, jak i te
 osoby, 
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które od niedawna s� niepełnosprawne. Ich podej�cie do poszukiwania pracy i oczekiwania 

wobec zakresu pomocy urz�du pracy mog� by� bardzo zró
nicowane.  
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Tabela19.1. Rodzaj pomocy, jakiej oczekuj� ankietowane osoby niepełnosprawne od urz�dów pracy przy poszukiwaniu zatrudnienia 
Pomoc przy poszukiwaniu pracy Region 

pozna�ski 
Region 
kaliski 

Region 
koni�ski 

Region 
leszczy�ski 

Region 
pilski 

Województwo 
wielkopolskie 

Udział 
procentowy 

 
Znalezienia odpowiedniej pracy według wieku, 
stanu  zdrowia, kwalifikacji 

 

64 

 

64 

 

27 

 

51 

 

35 

 

245 

 

31,1 

 
Skierowania na szkolenie 

 

41 

 

29 

 

9 

 

20 

 

14 

 

113 

 

14,3 

 
Wi�cej informacji o ofertach pracy 

 

31 

 

34 

 

10 

 

3 

 

14 

 

92 

 

11,7 

Pomocy przy redagowaniu dokumentów 
aplikacyjnych, przygotowania do udziału w 
rozmowach kwalifikacyjnych, doradztwa przy 
poszukiwaniach pracy, informacji o ZPCH i 
zatrudnieniu osób niepełnosprawnych, wsparcia, 
rozmów doradczych, porad prawnych 
 

 

 

16 

 

 

13 

 

 

10 

 

 

10 

 

 

9 

 

 

58 

 

 

7,4 

Sta
u, oboj�tnie jakiej pracy, współpracy 2 2 1 3 0 8 1,0 

Informacji o dotacjach na  działalno�� gospodarcz�, 
zasiłku 
 

2 0 1 1 3 6 0,8 

Kontaktów osobistych z pracodawcami, skierowa� 
do  rzetelnych pracodawców, aktualnych ofert 
pracy 
 

 

3 

 

0 

 

0 

 

2 

 

0 

 

5 

 

0,6 

Inne: płatno�ci w terminie, niedyskryminacji 2 0 0 0 0 2 0,3 

 
Brak odpowiedzi, brak oczekiwa�, nie wiem 

 

104 

 

38 

 

40 

 

37 

 

39 

 

258 

 

32,8 
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ROZDZIAŁ III 

WNIOSKI KO�COWE 

W badaniu uczestniczyło 671 respondentów, w tym 412 kobiet (61,4%) i 259 

m�
czyzn (38,6%). Przeprowadzone badanie oddaje w pełni charakterystyk� 

niepełnosprawnej osoby zarejestrowanej w powiatowym urz�dzie pracy jako bezrobotna. 

W�ród badanych osób dominowały osoby z lekkim stopniem niepełnosprawno�ci (77,5%), 

posiadaj�ce najcz��ciej wykształcenie zasadnicze zawodowe (40,4%), �rednie zawodowe 

(24,6%) lub gimnazjalne i ni
sze (14,3%). Przewa
ały osoby w wieku �rednim od 35 do 50 

lat, które stanowiły 44,7% badanej populacji. Znaczn� grup� stanowiły osoby nieposiadaj�ce 

wyuczonego zawodu (17,6%), natomiast w zestawieniu zawodów wyuczonych dominowały: 

technik ekonomista (8,2%) i sprzedawca (7,9%), a nast�pnie: krawiec odzie
y, technik rolnik, 

�lusarz, kucharz, mechanik samochodowy, stolarz, murarz i inne. Natomiast w�ród zawodów 

wykonywanych przewa
ały profesje z ró
nych bran
, np. sprzedawca (10%), robotnik przy 

pracach prostych (8,9%), pracownik administracyjno-biurowy, sprz�taczka, szwaczka i 

pracownik ochrony. Niepełnosprawne osoby w Wielkopolsce to w przewa
aj�cej 

wi�kszo�ci mieszka�cy wsi (33,8%), a w dalszej kolejno�ci niepełnosprawni, którzy 

zamieszkuj� w mniejszych miejscowo�ciach (25,9%). W zdecydowanej wi�kszo�ci 

respondenci byli członkami czteroosobowych i trzyosobowych rodzin (ł�cznie 48,1%). 

Uzyskane dane wskazuj�, i
 ponad połowa niepełnosprawnych (57,7%) posiadała status 

osoby długotrwale bezrobotnej. W�ród głównych �ródeł utrzymania osób niepełnosprawnych 

wymieniane były przede wszystkim: dochody mał
onka (31,4%) oraz pomoc rodziców 

i krewnych (22,3%).  

Bior�c pod uwag� wskazania ankietowanych z województwa wielkopolskiego, w celu 

poprawy sytuacji osób niepełnosprawnych na instytucje rynku pracy powinny realizowa� 

działania podnosz�ce umiej�tno�ci i kwalifikacje osób niepełnosprawnych w zakresie 

posługiwania si� j�zykami obcymi, obsługi komputera czy kierowania pojazdami 

samochodowymi. 

Połowa osób niepełnosprawnych w województwie wielkopolskim nie jest 

zainteresowana dalszym kształceniem. Rol� partnerów i instytucji rynku pracy winno by� w 

zwi�zku z tym m.in. u�wiadomienie osobom niepełnosprawnym wagi i konieczno�ci ci�głego 

podnoszenia swoich kwalifikacji. Pozostałe osoby (49,5%) wskazuj� na wiele kierunków 

zwi�zanych z podnoszeniem swoich kwalifikacji. S� to m.in. umiej�tno�ci obsługi komputera, 

czy wymieniane w dalszej kolejno�ci obszary ekonomii, marketingu, administracji, 

zarz�dzania i reklamy, doskonalenia w wyuczonym zawodzie, nauki j�zyków obcych oraz 

podwy
szenie poziomu wykształcenia. 
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Ponad połowa ankietowanych nie zadeklarowała ch�ci nabycia jakichkolwiek 

kwalifikacji, które miałyby zwi�zek z poszukiwanym stanowiskiem pracy. Badani nie widz� 

zwi�zku pomi�dzy nabywaniem nowych kompetencji, a mo
liwo�ciami szybszego 

ponownego zaistnienia na rynku pracy. Je�li ju
, w�ród kwalifikacji, które chc� uzyska� 

w zwi�zku z poszukiwanym stanowiskiem, najcz��ciej wymieniaj� kursy komputerowe, 

kursy obsługi kasy fiskalnej, kursy kierowców, kursy j�zykowe, kursy ksi�gowo�ci i kursy 

operatorów wózków widłowych. Widoczne jest tutaj pole dla działa� doradców zawodowych, 

którzy wi�kszy nacisk winni poło
y� na u�wiadomienie osobom niepełnosprawnym, i
 

istnieje bezpo�rednie przeło
enie pomi�dzy nabywaniem nowych kwalifikacji a 

podnoszeniem szans na znalezienie zatrudnienia. 

Gotowo�� ankietowanych osób niepełnosprawnych do dokonania zmian zwi�zanych 

z podj�ciem pracy wi�
e si� głównie z tym, 
e w znacz�cej cz��ci osoby te zadeklarowały 

ch�� przekwalifikowania si�, cho� ju
 zdecydowanie przeciwni s� zmianie miejsca 

zamieszkania. Badani niepełnosprawni równie
 niech�tnie nastawieni s� do podj�cia pracy 

poza granicami kraju i w mniejszym stopniu do rozpocz�cia działalno�ci gospodarczej.  

Analizuj�c wnioski dotycz�ce dalszego kształcenia mo
na zauwa
y� pewn� 

niekonsekwencj� w wypowiedziach badanych, którzy z jednej strony deklaruj� ch�� 

przekwalifikowania si� (75,1%) i zdobycia nowych umiej�tno�ci zwi�zanych z podj�ciem 

pracy, a z drugiej wskazuj�, 
e nie s� zamierzaj� podejmowa� dalszego kształcenia (50,5%). 

Badanym utrudnia funkcjonowanie na rynku pracy przede wszystkim brak 

odpowiednich ofert pracy (ponad 90% zaznaczonych odpowiedzi), a w dalszej kolejno�ci 

(ponad 70% udzielonych odpowiedzi) niewystarczaj�ce kwalifikacje i zły stan zdrowia. 

Badani w ponad 75% nie upatruj� przyczyn trudno�ci w funkcjonowaniu na rynku w 

barierach architektonicznych, nie ma to dla nich wi�kszego znaczenia, tak
e niedostosowanie 

urz�dów pracy do potrzeb osób niepełnosprawnych nie stanowi dla badanych podstawowych 

trudno�ci w zaistnieniu na rynku pracy. 
Znaczna wi�kszo�� respondentów nie posiada wiedzy na temat ulg przysługuj�cych 

pracodawcom zatrudniaj�cym osoby niepełnosprawne (68,7%), st�d rol� urz�dów pracy jest 

zwi�kszenie kampanii informacyjnej, zarówno w�ród osób niepełnosprawnych, jak i samych 

pracodawców, o korzy�ciach płyn�cych z zatrudnienia osoby niepełnosprawnej. 

Ponad połowa respondentów pesymistycznie ocenia swoje szanse na rynku pracy w 

porównaniu z osobami pełnosprawnymi. Z przytaczanych odpowiedzi mo
na wnioskowa�, i
 

wiara w powodzenie i w mo
liwo�� zaistnienia na rynku jest rzeczywi�cie mała. 

W konfrontacji z osobami zdrowymi osoby niepełnosprawne, w ich ocenie, wypadaj� słabiej i 

maj� mniejsze szanse na rynku pracy. Nasuwa si� tu, do�� istotny wniosek dla doradców 
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zawodowych i pozostałych pracowników urz�dów pracy, Centrów Informacji i Planowania 

Kariery Zawodowej oraz liderów Klubów Pracy, maj�cych na co dzie� styczno�� z osobami 

niepełnosprawnymi, aby kła�� wi�kszy nacisk na działania podnosz�ce motywacje i ch�ci 

osób niepełnosprawnych do poprawy swojej sytuacji. 

Analiza odpowiedzi osób niepełnosprawnych w zakresie posiadanych umiej�tno�ci 

dotycz�cych poszukiwania pracy uwidacznia w tym obszarze du
e braki, st�d wniosek, i
 

nale
y nadal d�
y� do ich zwi�kszenia. Pozytywnym zjawiskiem jest to, i
 znaczna cz��� 

badanych deklaruje na poziomie �rednim lub dobrym i bardzo dobrym podstawowe 

umiej�tno�ci w zakresie przygotowania dokumentów aplikacyjnych (ł�cznie 59,9%) lub 

przygotowania do udziału w rozmowie kwalifikacyjnej (ł�cznie 65,4%). 

Osoby niepełnosprawne przed rejestracj� w urz�dzie pracy były zatrudnione głównie 

na otwartym rynku pracy (58,6%), a w dalszej kolejno�ci w zakładach pracy chronionej 

(19,6%). 
Przyczyny zaprzestania wykonywania pracy przez ankietowane osoby le
� zarówno 

po stronie rynku pracy (likwidacja stanowisk pracy, zwolnienia grupowe lub z innych 

przyczyn), jak i po stronie badanych, gdzie najcz��ciej podawanym powodem jest choroba i 

ewentualne przej�cie na rent�. Ta zale
no�� mo
e wskazywa� na to, 
e jednak osoby 

niepełnosprawne maj� mniejsze szanse na rynku, gdy
 gorszy stan zdrowia nie pozwala na 

równie wydajn� prac�, jak osób pełnosprawnych.  

Osoby niepełnosprawne, które poszukuj� pracy korzystaj� z niewielu metod i to 

zazwyczaj takich, przy których nie musz� si� wykazywa� nadmiern� inicjatyw� i 

aktywno�ci�. Kontakt z urz�dem pracy zazwyczaj wynika z proceduralnych uwarunkowa�, 

natomiast analiza ogłosze� w prasie czy kontakt ze znajomymi nie wymaga szczególnej 

inicjatywy. Osobiste wizyty w zakładach pracy, metoda do�� skuteczna, była zaznaczona w 

niecałych 16%, tak, wi�c nie stanowi równie
 przejawu szczególnej aktywno�ci w�ród 

badanych, st�d wniosek, i
 nale
y d�
y� do zwi�kszenia wiedzy i inicjatywy w�ród osób 

niepełnosprawnych o mo
liwych metodach poszukiwania pracy. 

Spo�ród ankietowanych 30,1% potwierdziło fakt skorzystania z pomocy oferowanej 

przez urz�dy pracy. Była jednak grupa, która z proponowanej pomocy nie skorzystała 

(12,9%).Warto te
 zwróci� uwag� na powody, które podawali ankietowani. Wymieniano 

głównie: odmow� pracodawcy oraz chorob� i zły stan zdrowia. 
Osoby niepełnosprawne korzystały przede wszystkim z pomocy oferowanej przez 

powiatowe urz�dy pracy przy kierowaniu do pracy, w zakresie szkole�, rozmów z doradc� 

zawodowym oraz udziale w zaj�ciach klubu pracy.  
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Analizuj�c uzyskane wyniki dotycz�ce poziomu znajomo�ci ogólnopolskich 

programów na rzecz niepełnosprawnych nale
y podkre�li�, i
 zdecydowana wi�kszo�� 

niepełnosprawnych respondentów (74,3%), nie udzieliła 
adnej odpowiedzi, co oznacza brak 

znajomo�ci tych
e programów. W zwi�zku z powy
szym partnerzy oraz instytucje rynku 

pracy musz� podj�� stosowne działania informacyjne, skierowane do osób 

niepełnosprawnych, które doprowadz� do zwi�kszenia ich wiedzy o mo
liwo�ciach  

i korzy�ciach płyn�cych z ogólnopolskich programów na rzecz niepełnosprawnych. Efektem 

ko�cowym powinno by� zwi�kszenie liczby beneficjentów korzystaj�cych z programów oraz 

zmniejszenie bezrobocia w�ród osób niepełnosprawnych. 

Ankietowane osoby niepełnosprawne najch�tniej podj�łyby prac� na cały etat, 

ewentualnie na pół etatu. Interesuje ich zatrudnienie na stałe oraz w miejscu zamieszkania 

(ponad 90% ankietowanych wła�nie preferuje te formy zatrudnienia) i najch�tniej w firmie 

pa�stwowej. Jednak znaczna cz��� respondentów jest te
 gotowa podj�� prac� w sektorze 

prywatnym. Z mniejszym entuzjazmem odnosz� si� do pracy na zlecenie lub na czas 

okre�lony. Rodzaj wykonywanej pracy, fizyczna lub umysłowa, zale
y prawdopodobnie od 

kwalifikacji i umiej�tno�ci badanych, wi�c tu wyniki lokuj� si� na poziomie podobnym.  

W�ród oczekiwa� niepełnosprawnych kierowanych w stron� pracodawców, przede 

wszystkim dominuj� te, dotycz�ce wyrozumiało�ci, zrozumienia, szacunku i zainteresowania. 

Badani oczekuj� godnych, odpowiednich warunków pracy i płacy, stworzenia mo
liwo�ci 

rehabilitacji, stosowania ulg, uznania niepełnosprawno�ci, pomocy, (np. przy rozpocz�ciu 

pracy) oraz odpowiednio dostosowanych stanowisk pracy.  

Uwzgl�dniaj�c rodzaj pomocy, jakiej oczekuj� ankietowani od urz�dów pracy przy 

poszukiwaniu zatrudnienia, wielu wymienia przede wszystkim znalezienie odpowiedniej 

pracy według wieku, stanu zdrowia i kwalifikacji.  

Reasumuj�c przedstawione powy
ej wnioski, działania instytucji rynku pracy w 

Wielkopolsce s� niedostateczne i powinny zmierza� do zmiany społecznego odbioru osób 

niepełnosprawnych oraz zwi�kszenia poziomu integracji zawodowej i społecznej osób 

niepełnosprawnych. Z przeprowadzonego badania wynika tak
e, i
 nale
y kła�� stały nacisk 

na szkolenia, kursy oraz kształcenie ustawiczne zwi�kszaj�ce szanse niepełnosprawnych na 

współczesnym wymagaj�cym i mobilnym rynku pracy.  

Ponadto nale
y podnie�� poziom udost�pniania informacji o ofertach pracy, oraz 

poziom pomocy z zakresu poradnictwa zawodowego i prawnego (rozmowy doradcze, 

wsparcie psychologiczne osób niepełnosprawnych prowadz�ce do zwi�kszenia motywacji i 

ch�ci działania, pomoc przy redagowaniu dokumentów aplikacyjnych, przygotowanie do 

udziału w rozmowach kwalifikacyjnych, informacje o zakładach pracy chronionej i 
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zatrudnianiu osób niepełnosprawnych oraz udzielenia wsparcia). Zdecydowanie nale
y 

zwi�kszy� promocj� samozatrudnienia w�ród osób niepełnosprawnych oraz poprawi� poziom 

ich wiedzy na temat atypowych form zatrudnienia, takich jak np. telepraca. 

Przeprowadzony w 2002 r. narodowy spis powszechny ustalił istnienie w Polsce 

5456,7 tys. osób niepełnosprawnych. Stanowi to 14,3% ludno�ci kraju. Z danych tych mo
na 

wnioskowa�, i
 co siódmy mieszkaniec jest osob� niepełnosprawn� lub te
 si� za tak� uwa
a. 

W województwie wielkopolskim w 2002 r. liczba osób niepełnosprawnych wynosiła 525,1 

tys., co stanowiło 15,7% ogółu ludno�ci województwa. 

 

 Aktywizacja zawodowa tej grupy osób staje si� bardzo wa
nym problemem, którego 

rozwi�zanie jest �ci�le zwi�zane z gospodark� kraju. Przyst�pienie Polski do Unii 

Europejskiej spowodowało konieczno�� wprowadzenia zmian w prawie i organizacji 
ycia 

społecznego i gospodarczego. Na przestrzeni kilku lat mo
na zauwa
y� du
e zmiany 

zwi�zane z funkcjonowaniem osób niepełnosprawnych w 
yciu społecznym i zawodowym. 

Zatrudnienie tych
e osób to ju
 nie tylko spółdzielnie inwalidów czy zakłady pracy 

chronionej, ale te
 i otwarty rynek pracy. W tym kontek�cie zmienia si� równie
 postrzeganie 

niepełnosprawno�ci, deficytów i ogranicze�. Orzecznictwo realizowane do celów 

pozarentowych to działania zmierzaj�ce mi�dzy innymi do aktywizacji zawodowej i pełnej 

integracji ze społecze�stwem. Zmiany na rynku pracy, jak i te
 w obr�bie realizowanych 

�wiadcze� rentowych, zwi�zanych niejednokrotnie z powrotem na rynek pracy, maj� istotny 

wpływ na struktur� zarejestrowanych niepełnosprawnych bezrobotnych. Efektem 

przeprowadzonego badania w�ród wymienionej grupy klientów urz�dów pracy województwa 

wielkopolskiego jest mo
liwo�� szerszego spojrzenia na t� grup� ludzi. Wypracowane 

wnioski b�d� wykorzystane przez pracowników urz�dów pracy, poprzez systematyczn� 

współprac� z osobami niepełnosprawnymi w realizacji działa� zmierzaj�cych do zaistnienia 

na rynku pracy tej grupy klientów na równi z osobami sprawnymi.  
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ANKIETA  

DOTYCZ�CA SYTUACJI OSÓB BEZROBOTNYCH NIEPEŁNOSPRAWNYCH 

 

STOPIE	 NIEPEŁNOSPRAWNO�CI (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem) 

1. lekki (III grupa inwalidzka)  

2. umiarkowany (II grupa inwalidzka)  

3. znaczny (I grupa inwalidzka)  

 

PŁE
 (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem) 

1. kobieta  

2. m�
czyzna  

 
WIEK 
...................lat 
 
WYKSZTAŁCENIE (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem) 

1. wy
sze  

2. policealne   

3. �rednie zawodowe  

4. �rednie ogólnokształc�ce  

5. zasadnicze zawodowe  

6. gimnazjalne i poni
ej  

 
ZAWÓD WYUCZONY 
............................................................... 
 
ZAWÓD OSTATNIO WYKONYWANY 
................................................................. 
 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem) 
1. wie�  

2. miasto do 20 tys. mieszka�ców  

3. miasto 20 tys. – 50 tys. mieszka�ców  

4. miasto 50 tys. – 80 tys. mieszka�ców  

5. miasto 80 tys. – 100 tys. mieszka�ców  

6. miasto 100 tys. – 500 tys. mieszka�ców  

7. miasto powy
ej 500 tys. mieszka�ców  
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LICZBA OSÓB W GOSPODARSTWIE DOMOWYM 
......................................... 
 
CZAS POZOSTAWANIA BEZ PRACY (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem) 

1. do 1 miesi�ca  

2. 1-3 miesi�ce  

3. 4-6 miesi�cy  

4. 7-9 miesi�cy  

5. 10-12 miesi�cy  

6. powy
ej 12 miesi�cy  

 

GŁÓWNE �RÓDŁO UTRZYMANIA (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem) 

1. dochody mał
onka  

2. renta  

3. zasiłek dla bezrobotnych  

4. zasiłek z pomocy społecznej  

5. oszcz�dno�ci własne  

6. pomoc rodziców, krewnych  

7. inne (jakie?) 

 

 

 

1. Jak ocenia Pan/Pani swoje kwalifikacje i umiej�tno�ci zwi�zane z poszukiwanym 

stanowiskiem pracy (prosz� zaznaczy� na skali od 1 do 5, przy tym 1 oznacza brak 

umiej�tno�ci a 5 biegłe jej opanowanie)? 

1. znajomo�� j�zyków obcych 1                    2                    3                    4                    5 

2. obsługa komputera 1                    2                    3                    4                    5 

3. prawo jazdy 1                    2                    3                    4                    5 

4. ...................................... 1                    2                    3                    4                    5 

5. ...................................... 1                    2                    3                    4                    5 

6. ...................................... 1                    2                    3                    4                    5 

 

2. Czy chciałby/aby Pan/Pani nadal si� kształci� (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem)? 

1. tak  



 79 

2. nie  

 

3. Je�li tak, to w jakim kierunku? 

....................................................................................................................................................... 

 

4. Jakie kwalifikacje zwi�zane z poszukiwanym stanowiskiem chciałby/aby pan/Pani 

uzyska�? (max. 3 odpowiedzi) 

....................................................................................................................................................... 

 

5. Czy byłby Pan/Pani gotowy/a w zwi�zku z prac� dokona� zmian (prosz� zaznaczy� 

krzy
ykiem): 

 tak nie nie wiem 

1. przekwalifikowanie    

2. zmiana miejsca zamieszkania    

3. wyjazd za granic�    

4. podj�cie własnej działalno�ci gospodarczej    

5. inne (jakie?) 

 

   

 

6. Co utrudnia Panu/i funkcjonowanie na rynku pracy (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem)?  

 tak nie  nie wiem 

1. zły stan zdrowia    

2. bariery architektoniczne    

3. brak odpowiednich ofert pracy    

4. niewystarczaj�ce kwalifikacje    

5. nieodpowiednie warunki proponowanej pracy    

6. zbyt niskie wynagrodzenia    

7. likwidacja zakładów pracy chronionej    

8. negatywne podej�cie pracodawców    

9. niedostosowanie urz�dów pracy do potrzeb 
osób niepełnosprawnych 

   

10. inne (jakie?) 
 

   

 

7. Czy zna Pan/Pani ulgi przysługuj�ce pracodawcy zatrudniaj�cemu osob� niepełnosprawn� 

(prosz� zaznaczy� krzy
ykiem)? 
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1. tak  

2. nie  

8. Jak ocenia Pan/Pani swoje szanse na rynku pracy w porównaniu z osobami w pełni 

sprawnymi? 

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................  

9. Jak ocenia Pan/Pani swoje umiej�tno�ci zwi�zane z poszukiwaniem pracy (prosz� 

zaznaczy� na skali od 1 do 5, przy tym 1 oznacza brak umiej�tno�ci a 5 biegłe jej 

opanowanie)? 

1. przygotowanie dokumentów 
aplikacyjnych 

1                    2                    3                    4                    5 

2. przygotowanie do rozmowy 
kwalifikacyjnej 

1                    2                    3                    4                    5 

3. przygotowanie do uczestnictwa w 
testach umiej�tno�ci i 
psychologicznych 

1                    2                    3                    4                    5 

4. przygotowanie do uczestnictwa w 
zadaniach symulacyjnych 

1                    2                    3                    4                    5 

5.  negocjacje płacowe 1                    2                    3                    4                    5 

6. inne (jakie?) 1                    2                    3                    4                    5 

 

10.Jak długo Pan/Pani poszukuje pracy? 

....................................................................................................................................................... 

 

11. Czy poprzednio Pan/Pani pracował/a (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem)? 

1. na otwartym rynku pracy  

2. w zakładzie pracy chronionej  

3. w domu  

4. nigdy nie pracowałem/am  

5. inna forma (jaka?) 

............................................................. 

 

 

12. Jaka była przyczyna zaprzestania przez Pana/Pani� pracy (prosz� zaznaczy� krzy
ykiem)? 

1. przej�cie na rent�  

2. likwidacja stanowiska pracy, zwolnienia grupowe  
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3. zwolnienie z innych przyczyn  

4. zako�czenie pracy dorywczej  

5. złe warunki finansowe  

6. złe warunki pracy (inne ni
 finansowe)  

7. ze wzgl�dów rodzinnych, osobistych  

8. z powodu choroby  

9. w zwi�zku z podj�ciem nauki  

10. inne (jakie?) 

 

 

 

13. Z jakich sposobów poszukiwania pracy Pan/Pani korzystał/a w ci�gu ostatnich 3 miesi�cy 

(prosz� zaznaczy� krzy
ykiem dowoln� ilo�� odpowiedzi)? 

1. poprzez rodzin�, znajomych  

2. ogłoszenia w prasie  

3. ogłoszenia w Internecie  

4. za po�rednictwem urz�dów pracy  

5. za po�rednictwem firm doradztwa personalnego  

6. osobiste kontakty z pracodawc�  

7. targi i giełdy pracy  

8. nie podj�łem/am 
adnych stara�  

9. inne (jakie?) 

.............................................................................. 

 

 

14. Czy w czasie od utraty ostatniej pracy oferowano Panu/i w urz�dzie pracy jakiekolwiek 

formy pomocy? 

1. tak i skorzystałe/am z nich  

2. tak i nie skorzystałem/am z nich (dlaczego?) 

.................................................................................. 

 

3. nie  

4. nie wiem, nie rozumiem pytania  

 

15. Z jakich form pomocy oferowanych przez powiatowe urz�dy pracy Pan/Pani korzystał/a 

(prosz� zaznaczy� krzy
ykiem)? 

1. skierowanie do pracy  
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2. szkolenia  

3. po
yczka lub dotacja na własn� działalno�� gospodarcz�  

4. rozmowa z doradc� zawodowym  

5. uczestnictwo w zaj�ciach klubu pracy  

6. inne (jakie?) 

 

 

 

16. Czy s� Panu/Pani znane ogólnopolskie programy na rzecz osób niepełnosprawnych 

(prosz� zaznaczy� krzy
ykiem)? Je�li tak to jak Pan/Pani je ocenia? 

Nazwa programu x Uwagi 

1. JUNIOR 

 

  

2. PARTNER 

 

  

3. PEGAZ 

 

  

4. KU NOWOCZESNO�CI 

 

  

5. OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE W SŁU�BIE 

PUBLICZNEJ 

  

6. TELEPRACA 

 

  

7. PROMOCJA INTEGRACJI OSÓB 

NIEPEŁNOSPRAWNYCH 

  

8. PROGRAM WYRÓWNYWANIA SZANS 

MI�DZY REGIONAMI 

  

9. INTEGRACJA ZAWODOWA I SPOŁECZNA 

OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH 

  

 

17. Jakiej pracy Pan/Pani poszukuje (prosz� zaznaczy� na skali od 1 do 5, przy tym 1 oznacza 

niech�tnie, a 5 bardzo ch�tnie)? 

1. pełny etat 1                    2                    3                    4                    5 

2. ½ etatu 1                    2                    3                    4                    5 
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3. na zlecenie 1                    2                    3                    4                    5 

4. czasowej 1                    2                    3                    4                    5 

5. stałej 1                    2                    3                    4                    5 

6. w miejscu zamieszkania 1                    2                    3                    4                    5 

7. poza miejscem zamieszkania 1                    2                    3                    4                    5 

8. fizycznej 1                    2                    3                    4                    5 

9. umysłowej 1                    2                    3                    4                    5 

10. w firmie prywatnej 1                    2                    3                    4                    5 

11. w instytucji pa�stwowej 1                    2                    3                    4                    5 

 

18. Czego Pana/Pani zdaniem niepełnosprawny pracownik powinien oczekiwa� od 

pracodawcy? 

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

................................. 

19. Jakiej pomocy przy poszukiwaniu pracy oczekuje Pan/Pani od urz�dów pracy? 

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

................................. 

 

Dzi�kujemy za wypełnienie ankiety. 
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